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A kolozsvári Opera roskadásig meg- 
telt ezen a farsangi vasárnapon. Forró- 
vá fütötték egymást a szorongó testek 
s a szenvedély szikrázott ebben a tulfü- 
töttségben. A tömegben ott szorongott 
egy tényleges miniszter, román egyhá- 
m, társadalmi és katonai 
idegen pártok kiküldöttei s idegen, a 
nemzeti-parasztpárttal harcban álló pár- 

tok idesodródott lelkesedői. 
Egyedül Vajdának volt tágas helye a 

szinpadon. A numerusz valahikusz atyja 
volt a nap hőse. Románia minden részé- 
ből azért gyültek össze emberek a ko- 
lozsvári Operába, hogy Vajdát hallgas- 
sák, Vajdát, aki most már nem egysze- 
rü pártvezér, hanem: a Vezér. A német 
gyártmány romániai utánzata. 
Vajda beszélt az Opera szinpadáról. 

A numerusz valahikuszt magyarázta s a 
miket mondott, hihetőleg igen jól meg- 
jegyezte minden magával törődő ki- 
sebbségi magyar. A mi külön fejtegeté- 
sünkre rendes körülmények között alig- 
ha volna szükség. Vajda ujabb meg- 
nyilatkozására csak rövid és határozott 
válasz illenék. Ontudatos visszautasitás 
és hangos tiltakozás. Minden bővebb 
magyarázat nélkül. És nem tőlünk, ba- 
nem minálunk illetékesebb helyekről. 
Valami zavar van azonban a mi le- 
vegőnkben. Valami nyugtalanitó tájé- 
kozatlanság, gyanus töprengés, izgató 
halogatás. Áz illetékes helyek minded- 
dig nem igen nyilatkoztak meg. Elutasi- 
tóan, tiltakozóan egyáltalában nem. Vaj- 
da pedig azon a kolozsvári gyülésen el- 

és ismerően emlékezett meg egy szász 
egy magyar lapról, mert azok az ő vé- 
leménye szerint tárgyilagosak voltak 
vele kapcsolatban. A megdicsért lap a 
Magyar Párt hivatalos lapja, a Keleti 
Ujság, az a lap éppen, amelynek hasáb- 

lain a magyar párt tekintélyeinek, a 

nép képviselőinek meg kellett volna 
nyilatkozniok. Kinos dicséret volt. Nem 
annak, aki dicsért, hanem annak, aki 
apta a dicséretet. Magyarázatot keres- 

ni erre a példátlan jelenségre szükség- 
szerü és halaszthatatlan. Talán a hir- 
edten cinikus Vajda politikai csufon- 
ároskodása volt ez, amolyan szelle- 

mi bombavetés!? Csakhogy: az is igaz, 
knek a dicséretnek volt mire támasz- 
kodnia. A Magyar Párt hivatalos 

nak felvetése után tényleg megjelent 
egy nagyon „tárgyilagos" hangu cikk. 
l 

nan a „badaácsonyi Maniuról" ient 
neg szines riport-cikk. A Keleti 
oszerkesztője megengedhetetlennek tar- 

a, hogy az akkori magyarellenes 
sza idején elismerő cikk 

eg — Maniuról. És ez az ember most, 
Rumerusz valahikusz felröppentése 
égn Vajdával és éppen Vajda kisebb- 
egel enes hadjáratával kapcsolatban irt 

olyan cikket, amely alkalmas volt 

rra, hogy a Magyar Párt hivatalos lap- 
1és a cikk irója ezen a sokideig emlé- 
apjs kolozsvári gyülésen dicséretet 

mfeglett. komoly és nagy ujságirói 
lelttal rendelkező emberek, mint ami- 
em a Keleti Ujság főszerkesztője is, 
v lehetnek ennyire következetlenek 
ányosabb ok és magyarázat nélkül. Ta- 
emb áldozathozatal történt? Ennek 
oernek ki kellett állania a lapjáért a 

igötte álló erők szolgálatában? S eb- 
B amaihamn a- á 

ott 

haj 

a magyarázata 

kiválóságok, 

lap- 
Jában mindjárt a numerusz valahikusz- 

tója a lap főszerkesztője volt, az az em- 
er, aki hét hónappal ezelőtt élesen és 

amadóan kelt ki a B. L. ellen, mert ab- 

jság 

jijelenjék 

az 

: 
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gyen, 

egyszerü őszinteséggel, hanem 
ravaszsággal, kerülő uton, politikai ki- 

egyáltalában nem esünk kétségbe, 

Leta: KACSÓ SANDOR 
annak is, hogy miért fogadja hivatalosa 
ink részéről ez a nyugadt, tülledt és el- 

: képesztő csend a kisebbségek ellen meg- 
megujuló ijesztő rohamokat? ! 
Nem tudunk állitani semmit, csak a 

kérdéseket tudjuk feltenni. Ezeket a 
nyugtalanitó kérdéseket, amelyek za- 
vart és tajékozatlanságot szülnek s ame- 
lyekből szükségszerüen gyanu születik. 
Lealacsonyitó és képtelen gyanu, de 
olyan gyanu, amely ujabb méreganya- 
ot szállithat amugyis szánalmas köz- 

életünkbe. : : 
Elejét kell vágni ennek a gyanunak, 

minden áron, még beismerések árán is. 
A tisztán-látásra soha nagyobb szüksége 
nem volt az erdélyi kisebbségi magyar- 
ságnak, mint éppen most Ezért érez- 
zük mi szükségét annak, hogy Vajda 
gyülésére a feleletüunk ne rövid és ha- 
tározott visszautasitás és tiltakozás le- 

hanem ennél több, ujabb önma- 
gunkba pillantás s a tényeken tul min- 
den jellegzetes és minden aggasztó mel- 

Utját 
kell vágnunk ennek a gyanunak, tehát 
arra kell felelnük, ami ezt a gyanut alá- 
támassza és magyarázza. 

Tudjuk, mert adataink vannak rá, 
hogy Vajda mozgalmának alvezérei ma 
gánutakon igyekeztek „megnyugtatni' a 
kisebbségeket. A magyarokat és a szá- 
szokat egyaránt. Azt fejtegették és sug- 
dosták, hogy a magyaroknak és szá- 
szoknak nincs okuk nagyobb 
lomra. A harc tulajdonképpen a zsidók 
ellen indul s nem is a kis zsidók ellen, 
hanem inkább a „nagyok" ellen, a nagy- 
tőke, a nagyvállalatok milliókat kereső 
zsidói ellen. Vajda Kolozsváron (el- 
sorolt statisztikái és grafikonjai is ja- 
varészt ezekre a nagy iparvállalatokra 
vonatkoztak. Előkerült tehát a német- 
országi iskolapélda a maga teljességé- 
ben, a leghatásosabb, a legmegejtőbb 

formájában. Csak éppen nem olyan 
vajdai 

buvóval. 
Azt hisszük, nem mondunk uj dolgot, 

ha kijelentjük, hogy nekünk nem ezek 
az ugynevezett „nagy zsidók" fájnak 

a 

Max Ausschnitt nehézipari vállalatai 
nem részesülnek hadiszer-megrendelé- 
sekben. Igazán mindegy nekünk az is, 
hogy alapjában véve kik a gazdái ezek- 
nek a nagy mammutvállalatoknak. Ne- 
künk a kisemberek fájnak a kismagya- 
rok iájnak, a postások, vagutasok, ta- 
nitók, tanárok fájnak, aztán fáj az a 
széthulló magyar középov tály amelynek 
el kell vesznie, el kell pusztulnia a sok- 
féle numerusz klauzusz-ban, numerusz 
valahikuszban, numerusz nulluszban. 
Az ügyvédek fölött már kongatják a 
lélekharangot, hamarosan rákerül a sor 
az orvosokra, aztán a magánalkalmazot- 
takra, kereskedőkre, iparosokra. Ezek 
között mind nincsenek nagy zsidók, sőt 
kis zsidók is kevesen vannak. A már el- 
hullottak 90 százaléka magyar és szász 
és a kipécézetteknek 70 százaléka ujra 
csak magyar és szász lesz. Ennyi derék 
kisebbségi embernek, kisembernek, kis- 
polgárnak kell elhullania azért, mert 
Vajda állitólag - csak ugy sugva — 
nem is a kisebbségek ellen, hanem a 
nagy zsidók ellen inditja meg a harcot? 
Ne legyen hiszékeny közülünk senki, 

mert Vajda sem az, Vajda tudja mit 
csinál. Vájda tudja azt, hogy a nagy 
zsidókat tönkre tenni. elkenvértelenite- 

aggoda- 

l 

ni amugy sem lehet. A nagy zsidókat 

rá lehet kényszeriteni arra, hogy havi 

százezres jövedelmeikből leadjanak — 

akár jelentős részt - azoknak az erők- 

nek, amelyeket Vajda rájuk szabadit. 

Hát igen, benyomulnak azokba a nagy 

mammutvállalatokba a románok, első- 

sorban a román pártok emberei. Legel- 

sősorban pedig és már most a kormány- 

párt emberei. Talán éppen ezért türi a 

kormány Vajda mozgalmát. Elbirnak 

ezek a vállalatok még terheket, külö- 

nösen, ha arról van szó, hogy ezen az 

áron kell megvédeniök önmagukat. Jut 

is, marad is. Azok a román tömegek 

azonban, amelyeket Vajda utnak indit 

erre az uj „honfoglalásra , nem kerül- 

hetnek be mind az igazgatói székekbe, a 

nagy zsidók helyeibe, Azo
knak a ki- 

sebbségek helyei kellenek, a kisembe- 

rek helyei kellenek. A nagytőkének pe- 
dig mindegy. hogy milyen munka árán 

szerzi meg magának a hasznot. A véde- 
kezés legelső lépése a kisebbségi tiszt- 
viselőktől, alkalmazottaktól, munkások- 

tól való megszabadulás. Igen, Vajda ál- 
litólag a nagy zsidók ellen harcol s ha- 
lomra gyilkoltatja a kisebbségi életlehe- 
tőségeket. Oh, példák már vannak 
Tudjuk, hogy nagy vállalatok vesznek 
fel tömegesen románokat, akiknek csak 
elsején kell jelentkezniöők a — fizetés- 
ért. Tudjuk, hogy a kartellek élére is 
kerülnek olyan románok, akik elnök- 
igazgatók és vezérigazgatók lesznek — 
munka és kötelezettség nélkül. A mun- 
kát elvégzik — ha 150 ezer lej havi fi- 
zetés helyett 80 ezer lejért is - a régi 
igazgatók, a régi szakemberek, a hoz- 
zértők. Az uj igazgatóknak nem is lesz 
más feladatuk, mint helyet csinálni a 
vállalatoknál a román elemnek a ki- 
sebbségi alkalmazottak kiebrudalásá- 
val. A nagytőke nem érzékeny, faji ér- 
zékenység pedig igazán nincsen benne. 
A nagytőkének mindenütt azonos az 
etnikai eredete: a haszon. Mindegy az 
akár zsidó, akár román. 
Hát épithet Vajda 

akár a legriadtabb, legkétségbeesettebb 
hiszékenység is?! 

A szászok most is hamarabb ébredez- 
nek. A brassói Kronstüdter Zeitung a kö- 
vetkező kitételekben foglal állást a ko- 
lozsvári gyüléssel kapcsolatban: 

„Vajda-Voenpod környezetéből az 
utóbbi időben különféle kisérleteket 
tettek, hogy különösen a kisebbségek és 
a külföldi sajtó képviselői előtt ugy ál- 

litsák be a numerusz valahikuszt, mint- 
ha ez semmiképpen sem volna veszélyes 
a kisebbségekre. Vajda-Voevod kolozs- 
pári beszéde azonban alapjában rom- 
bolja szét ezt a felfogást, miután Vajda- 
Voeobod nemcsak egy „bizonyos kisebb- 
ségről" beszél, hanem félreérthetetlenül 
köbveteli a magángazdaságból az árja- 
kisebbségek kiszoritását is". 
Ez is eléggé világos, ugyebár?! 
Vajda-Voevod, aki Kolozsváron nem 

merte megtagadni a nemzeti-parasztpárt 
pénzes tagját, a nagyzsidó Max Aus- 
schnittot, könnyedén és könyörtelenül 
számüz minden kisebbséget a munkahe- 
lyekről, még az árjákat is, mondja bizo- 
nyos megdöbbenéssel a szász lap. Azon- 
ban legyünk tárgyilagosak, bár ezt ne- 
künk Vajda nem előlegezte. Nem akar ő 

minden kisebbségit kiüldözni a megélhe- 
I tésből. nem akar ő numerusz nulluszt. A 

erre. 

fülbesugására 

numerusz valahikusz rövid értelme az, 
hogy minden vállalatnál legyenek leg- 
alább 80 százalékos többségben a romá- 
nok. Nem a román állampolgárok, hanem 
a „valahok". Az a 20 százaléknyi hely 
megmaradhat a kisebbségeknek. Ezt 
azonban ne tessék ugy is értelmezni, hogy 
minden oállalatnál biszont 20 százalékos 
elhelyezkedési lehetőség jusson a kisebb- 
ségeknek. Vajda Kolozsváron vagy 15 
nagyvállalat grafikonját mutatta be nem- 
zetiségi arányszám szerint. Igaz, adatait 
itt sem őrizte ellen senki, tódithatott, 
ahogy akart. Nem beszélt azonban egyet- 
len egy olyan regáti pagy erdélyi vállal- 
kozásról sem, ahol az alkalmazottak, be- 
zetők és pezetettek szinte száz százalék- 
ban etnikailag is románok. Nem mondot- 

ta, hogy ezekben pedig a kisebbségeknek 
20 százalékos elhelyezkedést kell biztosi- 
tani. És nem beszélt az állami hinatalok- 
ról, a hadseregről, az igazságszolgáltatás- 
ról, ahol a numerusz nulluszt maholnap 
gyakorlatilag is végrehajtják. 

Hol. miképpen és miből élhetnek meg 
igy a kisebbségek, ha saját vállalataik- 
nál, saját városaikban, erkölcsileg — és 
jogilag isl — saját területükön is csak 20 
százalékos arányszámban helyezkedhet- 
nek el, de ilyen arányszámban is csak a 
kereskedelmi és ipari pályán és esetleg a 
szabad pályákon?! 
Lám, tul minden elvi felfogáson és hit- 

valláson, ez a gyakorlati képe Vajda- 
Voevod numerusz valahikuszának. 

A román belpolitikai élet általában ugv 
ismeretes, mint a pártok közötti leghar- 
cosabb vetélkedés. 
Ma már nem igaz ez. Egységesebb és 

céltudatosabb sohasem volt ez a román 
belpolitikai élet, mint most, a romániai 
hitlerizmus gyakorlati végrehajtásában. 
A kormány a maga hatalmával kirostál- 
ta és rostálja állandóan a kisebbségeket 
azokból az életlehetőségekből, amelyek 
az állammal valami összefüggésben van- 
nak, Vajda pedig végzi a nagy bekeritő 
mozdulatot: ne menekülhessenek azok a 
kisebbségek az ipari és kereskedelmi pá- 
Iunákra se, ne találhassanak megélhetést és 
életkibontakozást ott sem. Vajda már ta- 
nult a történelemből. A zsidók is az ül- 
dözések következtében erősödtek meg a 
kereskedelmi és ipari pályákon keresztül. 
El kell vágni az utat, nehogy megismét- 
lődjék ez a kisebbségekkel is. Mert Ro- 
mániának nemzeti államnak kell lennie, 
ha törik-ha szakad. Törjenek sza- 
kadjanak a kisebbségek. 
Vajda még nincs hatalmon és hisszük, 

nem is kerül oda. Mozgalma azonban 
eredménytelen ugy sem marad. A válla- 
latok, üzemek kénytelenek felkészülni a 
védekezésre s ennek a védekezésnek a 
legkönnyebb s talán a legolcsóbb módja 
is: utcára berni a kisebbségeket. 
A kör bezárult, kibuvó nincsen, bármit 

is sugjon Vajda, vagy alvezérei a hiszé- 
keny fülekbe. Alkura alkalom nincs. 
Csak a kiállás segithet, a harc annak a 
demokráciának a jegyében, amelynek 
van még ereje, bár annyi helyen kezdet- 
ték ki az utóbbi időben, boforul még 

sürgetésépel a maguk ki széset készitet. 

es 

ték elő. 



2. oldal 

25 igazságügyi tisztviselőt 
rendeltek Aradon nyelv- 

vizsgára 
Arad, február 27. 

Az aradi törvényszékhez ma érkezett le az 

igazságügyminisztérium azon rendelete, mely 
szerint az igazságügyi kisebbségi tisztviselő- 
ket is nyelvvizsgára rendeli be. A nyelvvizs- 

gán körülbelül 25 tisztviselő vesz részt, akik 

március 1-én egy háromtagu bizottság előtt 
tagja fognak vizsgázni. A bizottság egyik 

Orozeanu Romul törvényszéki főelnök lesz, 

mig a másik két tagot ezután választják ki a 

törvényszék három tagozatának elnökei és az 
aradi iskolák román tanárai közül. 

A sinfalvai sajtópörben 
március 12-én hirdetnek 

itéletet 

Kolozsvár, február 27. 

A sinfalvai monstre sajtóperben a törvény- 
szék negyedik szekciója Linzmayer tenácsel- 
nök betegsége miatt március 12-ére tüzte ki 
a tárgyalás folytatását, amikor is perbeszédek- 
re és itélethozatalra is sor kerül. 

Népszövetségi intézkedés 

A Vajda-beszéd hatása alatt : 

A Patria a nyilt anfiszemita 

1935. februdr 2 

uszitás terére lépett 
Ujkeletű vérvád a feszületköpdöső rabbiról 

Kolozsvár, február 27. 

A lejtőn nincs megállás. A Vajda-féle nagy 
ária után és nyilván annak a hatása alatt 
a Pátria, a nemzeti-parasztpárt hivatalos 
lapja, a nyilt és most már teljesen korlátlan 
antiszemita uszitás terére lépett. 
Nem tudjuk, hogy Vajdának milyen politikai 

érdekei füződnek ehhez a gyorstempóju uszi- 
táshoz, de kissé különösnek tartjuk, hogy a 
kormány is ilyen feltünő lelki nyugalommal 
tekinti a rend és nyugalom felboritására irá- 
nyuló alacsonyrendü törekvéseket. 
A Patria mai száma cikket közöl egy állitó- 

lagos iskolai botrányról, amely állitólag a Pe- 
tőfi-utcai Avram Jancu elemi iskolában tör- 
tént. A cikk cime: „Fölháboritó vallási provo- 

Már a jövő néten Berünbe megy 
az andol külüsvminisztér 

káció egy kolozsvári elemi iskolában." Alcim: 

„A zsiló hittantanár felbiztatja a növendéke- 
ket, hogy a feszületet és a keresztény képe- 
ket köpjék le. A cikk ezután részletesen el- 
mondja, hogy az emlitett elemiben 600 gyer- 
mek tanul, közöttük 42 zsidó. Mircea Nastase 
második elemista jelentette Radasanu tanitó- 
nak, hogy Godstein Tibor másodikos és Löb 
Ernő harmadikos elemista a Cimbalom-utca és 
a Feleki-ut sarkán levő feszületet és az olva- 
sókönyvben levő keresztény szentképeket le- 
köpte. 

A cikk szerint az igazgatóság által kihall- 
gatott elemisták bevallották, hogy a köpkö- 
désre Fülöp József rabbi, iskolai zsidó hittan- 

moszkvai látogaiását illeiőleg még ninc 
Bivuaialos kormánybatiározait 

Berlin, február 27 
Sir John Simon keleteurópai látogatá- 

san is bejelentette, hogy rövidesen el- 
látogat Berlinbe, hozzáfüzte azonban, 

tanáruk buzditotta őket, aki maga is leköpdös- 

és zsidó gyerekekről 
te az olvasókönyv szentképeit. 
Ugyancsak a cikk szerint az igazgatóság ki 
hallgatta a rabbit is, aki állitólag a vádat k 
ismerte és bocsánatot is kért, majd, amig az 
ügyet elfelejtik, „hivatalos ügyben Désre nta 
zott. 

A cikk felhivja a közoktatásügyi miniszten 
és az ügyészséget, hogy teljesitse azonnali kö. 
telességét. 

A történet nyilván tervszerü és tudato 
misztifikáció. Szükségszerü és természetes ret. 
lexei annak a hangnemnek, amelyet most töb. 
ben is gyakorolnak. Legutóbb Vajda Sánd 
akitől egészen csendesen és halkan megkérd 
zük, hogy ugy titokban, odahaza, 
egyedül van: Nem szégyeli magát? 

Értekezletet tartottak 
a hadseregfelügyelők 

Bukarest, február 22, 

ez- 
amikor 

or, 

A hadseregfelügyelők ma délelőtt Án. 
gelescu hadügyminiszter elnökletével ér 
tekezletet tartottak, amelyen a tiszti elő- 
léptetések és kinevezésekkel kapcsolatos 
kérdéseket tárgyalták le. 

idé iv sát a német fővárosban most már befe- hogy az időpont és a részletek még meg- . 

a Saarv idék hivatalos jezett ténynek tekintik. A német kor- állapitandók. A szövetkezeti bank pert inditott ló 

átadására mány azonban sulyt helyez arra, hogy A londoni lapok szerint Simon berli- a Banca Nationala ellen la 

az angol külügyminiszter Moszkva és ni utja már a jövő héten esedékessé vá- 
t, 

Gent, tebruár 2?7. Varsó előtt menjen Berlinbe. lik. Bukarest, február 2?72. to 
A birodalmi sajtó örömmel üdvözli A brit külügyminiszter szerdán egy-IA szövetkezetek központi bankja pört fe 

Tevfik Rüsdy Aras török külügyminiszter, Simon berlini látogatását. A Berliner ! előre Párisba utazik, ahol előadást tart [inditott a Banca Nationala ellen azon ag: 

a népszövetségi tanács jelenlegi elnöke, levelet Börsenzeitung szerint ez lesz a legjobb a parlamentárizmusról, ennek kapcsán cimen, hogy . : 

intézett a népszövetségi Saar-bizottság tagjai- alkalom a német-angol kapcsolatok azonban megbeszéléseket folytat La- ni- 

hoz. Levelében a tanácselnök felkérte a bi- szorosabbá füzésére. A Völkischer Beo-vallal is. A francia sajtó egy része meg- a jegybank nemrégen megs zapazott vj 

zottság tagjait, utazzanak Saarbrückenbe, bachter kiemeli, hogy a berlini megbe- lehetősen aggodalmaskodik Simon ber- alapszabálya korlátozza a szöbetkezeti 6 

hogy március elsején hivatalosan is átadhas- szélések jótékony hatással lesznek a ki- lini utjával kapcsolatban, mert attól bankot bizonyos törvbényes jogai gya- 

sák Németországnak a Saarvidéket. alakulóban levő európai tárgyalásokra. tartanak, nehogy az angol külügymi- korlásában. 

Kun Andor feketeszeszest 
ismét őrizetbe vették 

A lap különben megjegyzi, hogy azt a 
jegyzéket, amelyben az angol kormány 
megkérdezte, hajlandóe a német kor- 
mány közvetlen tárgyalások esetén a 
közös francia-angol nslatkozat vala- 

10 

niszter tul messzemenő engedményeket 
tegyen a németeknek. 

ajszkij londoni szovjetkövet átadta 
kormánya hivatalos meghivását Simon 
külügyminiszternek. Bár az orosz meg- 

Ugy politikai, mint gazdasági körökben 
nagy érdeklődéssel várják a nem minden- 
napi pör kimenetelét. 

— EÉpekő-, vesekő- és hólyagkőbetegek, vala- 
mennyi kérdésének felölelésére, nem hivás ügyében a minisztertanács nem mint apok, akik huzysavas sók tulszaporodár 

Kolozsvár, február 27. ultimátumként küldték Berlinbe, hanem , határozott még, a Daily Express ugy ában és köszvényben szenvodnek. a természe- 

A' Kun Andor-féle feketeszeszecsalási ügy 
tárgyalásának folytatása, amelyet utoljára de- 
cember 21-én tárgyalt a törvényszék, holnapra 

van kitüzve. A legutóbbi tárgyaláson Kun An- 

dort, a feketeszesz főhősét, ideglenesen sza- 

csak tájékozódás céljából. 
Az angol alsóház tegnapi ülésén 

Lansbury munkáspárti kérdésére vála- 
szolva Simon külügyminiszter hivatalo- 

tudja, hogy a MacDonald kormány vá- 
lasza igenlő lesz, annak ellenére, hogy 
az angol konzervativ körök ellenzik a 
külügyminiszter moszkvai látogatását. 

tes „Ferenc Józset" keserüviz használata ál- 

tal állapotuk javulását érhetik el., Az orvosi 

gyakorlat számos kiváló szaktekintélye hosz- 

szu megfigyelés alapján megállapitotta, hogy 
a Ferenc Józset viz biztosan és rendkivül kel 

lemesen ható hashajtó s ezért prostata- és vég- 

bélbajoknál, valamint vakbélmütétek után i1 
ajánlják. 

badlábra helyezték, a szabadlábrahelyezés el- 
len azonban az ügyész a táblai vádtanácshoz 
fellebbezett. Ezt a közbeeső fellebbezést a táb- 
la január 14-én tárgyalta le és helytadott az 
ügyészi jogorvoslatnak és elrendelte Kun An- 
dor ismételt letartóztatását. Ez a letartóztatás 
valamilyen adminisztrációs hibából nem tör- 
tént meg. Ma Kun Andor gyanutlanul megje- 
lent a törvényszéken, hogy a tárgyalás felől 
érdeklődjék. Colfesecu ügyész észrevette és 
haladéktalanul intézkedett a letartóztatás fo- 
ganatositása iránt. 

Jukasban lesz 

Brassó három nemzetisége 
egyhanguan tiltakozik 

az adóbehajtás mai módjai ellen 
Brassó, február 27. 

Az adóbehajtások körül tapasztalt könyör- 

haszna van az országnak abból, ha egy sereg 
drága pénzen bérelt helyiséget megtöltenek 

HÁROM NŐT BÁNTALMAZOTT A MAROS 
ILYEI VÉGREHAJTÓ 

Déva, február 27 

Még az adóbehajtások történetében is pí- 

ratlan az az eset, amit Simeria Nico
lae maros 

illyei adóügynök produkált. Simeria a napok- 

ban Klopot Andor dévai kereskedőnél kellő 

hatósági segédlettel megjelent foglalni. 
1- 

után a kereskedő egész árukészletét lefoglalta. 
telenség és a törvény rendelkezéseivel való jetogjalk lim-ommal. amit senkt sem vosz mek ugy találta, hogy ez még mindig nem foda 

s E szembehelyezkedés az egész országban meg- a polgárok egy jelentős részét pedig a torv Klopot árutartozását és ezért behatolt ann 

a muar seillei mereny lők döbbenést és riadalmat okozott. Brassó polgár- nyes határidők figyelmenkivülhagyásával a magánlakására is. A folyosón egy kerékpárt 

lőtárgyalása sága is megdöbbenve tapasztalta, bogy az adó- romlásba döntik. Brassó egész polgársága, talált, ami Klopot kisfiának legkedvesebb 

a hengert ugy reászabaditották a polgárságra, nemzetiségi különbségre való tekintet nélkül, tékszere volt. Mikor Klopot felesége, ki pá 
hogy abból magára az államra semmiféle ha- kétségbeesetten várja a fejleményeket és vár- napos operációja után nagybetegen fekü 

(Marseille.) A marseillei törvényszék 
vizsgálóbirója előtt tegnap délután szem- 
besitették a királygyilkosság miatt letar- 
tóztatásban levő Pospisil, Krajl és Raics 
horvát terroristákat Simonovics jugoszláv 
rendőrfőnökkel. A három fogoly kijelen- 
tette, hogy semmit sem tudtak a merény- 
let tervéről és végrehajtásáról s abban 
egyedül a merénylet szinhelyén leszurt 
Georgieff-Kaleman a bünös. A szembesi- 
tés sokszor egészen drámai körülmények 
között 4 és fél óra hossszat tartott. A ter- 
roristák azt is tagadták, hogy összekötte- 
tésben állottak volna dr. Pavelics Ante- 
val. A védőügyvéd azt követelte, hogy a 
merénylet szinhelyén készült filmhiradót 
vetitsék le, mert a vizsgálat adatai szerint 
a marseillei Tőzsde-téren nemcsak olyan 
revolvergolyókat találtak, amelyek Geor- 
gieff fegyveréből származtak, hanem má- 
sokat is. A merénylet ügyének főtárgya- 
lását egyébként a marseillei törvényszék 
előreláthatólag juliusban tartja meg. 

.
—
 

szon nem származhat, viszont az adóalanyok 
nagy része áldozatul esik. 
Brassó törvényhatósági város időközi bizott- 

ságának ma délután megtartott ülésében Szele 
Béla dr. szóvá tette az adóbehajtásoknál ta- 
pasztalt sajnálatos jelenségeket. Példákra hi- 
vatkozva kimutatta, hogy 

a törvény rendelkezéseit megkerülik a vég- 
rehajtó közegek s egy állitólagos felsőbb 
rendeletre való hivatkozással, minden előze- 
tes megintés nélkül, azonnal végrehajtást fo- 
ganatositanak, lefoglalnak olyan dolgokat is, 
melyek mentességet élveznek s a tetejében 
a végrehajtás foganatositásával egyidejüleg 
8 napos terminusra azonnal kitüzik az árve- 
rést is. : 

Erélyesen tiltakozott az ellen az eljárás ellen, 
mert, szerinte, amily mértékben kötelessége 
minden polgárnak a közterheket hordani, épp 
olyan mértékben kötelességük az állami alkal- 
mazottaknak is a vonatkozó törvények rendel- 
kezéseit betartani. Nem tesznek szolgálatot a 
törvények megkerülésével és az erőszakossá- 
gok alkalmazásával az államnak, mert mi 

ja, hogy az arra legilletékesebb városi vezető- 
ség felemelje tiltakozó szavát. Javasolja, hogy 
az időközi bizottság terjesszen emlékiratot ha- 
ladéktalanul a belügyminiszterhez és pénzügy- 
miniszterhez és, rámutatva a sajnálatos kilen- 
gésekre, kérje a végrehajtások eszközlésénél a 
törvényes rendelkezések pontos betartását és 
a sulyos gazdasági helyzet által szükségessé 
tett méltányosság szóbozjuttatását. 

Zerbes Mihály hozzájárult Szele dr. általá- 
nos helyesléssel fogadott javaslatához és an- 
nak kiegészitéséül kérte, hogy a helyi pénz- 
ügyigazgatóságnáj is intervenció történjen a 
végrehajtási nekilendülés megfelelő enyhitése 
érdekében. 

Az időközi bizottság egyhangulag magáévá 
tette Szele Béla dr, álláspontját és elhatározta, 
hogy ugy a belügyminiszternél, mint a pénz- 
ügyminiszternél és helybeli pénzügy gazgató- 
ságnál előterjesztést tesz a kivánt értelemben. 
Az időközi bizottság elnöke, Dumitrescu Párvu 
személyesen is közbenjár, hogy a polgárságot 
megnyugtató és a törvényes állapotot biztosi- 
tó intézkedések tétessenek. 

ban hajthatatian maradt, mire a siró, 

meghallotta, hogy a kisfiu kerékpárját is 9 
akarják foglalni. nagybetegen felkelt és 
ment könyörögni az adóügynöknek. Ez 

asszony, annyit mondott: „Hát nincs má 

azoni 

beteg 

gának 
lelke". Erre a brutális adóügynök durva sz 

kokba tört ki, majd öklével a nagybeteg 
szonyra sujtott, aki nyomban ájultan 
esett. A férj, aki tanuja volt a szörnyű 

. e 
an össz 

jele- 

netnek, rá akarta vetni magát sSimeriára 
azonban a hatósági közegek lefogták és 
be kellett érnie az ügyészségi feljelentéssel 
ami talán elégtételt fog szolgáltatni neki. 5 

meria ur azonban ennyivel sem elége 
hanem teljesen azonos hőstettet vit 
itt azonban a szenvedő hős Salamon Ém 
kereskedő felesége volt, akinek 

dett meg 
t anuel 

ését könyörge : 4 
szintén ököllel hallgattatta el. Itt azonbad, " 
asszony nem volt beteg és visszavágott 
szabályos boxmeccs fejlődött ki, persze 

ria győzelmével. Még egy harmadik . 

e 

4 

volt az érdemes adóügynöknek Rosenthal % 
rosillyesi pék leányával, akit azonban 
a földre lökött. Várjuk mi lesz a juta ma 
verekedő Simeriának. 

4 

sete is 



tal. Pártja nincs ellene az ellenőrzésnek. 

j935 februdr 28 

Bukarest, február 27. 

jelentések szerint még ebben az 

désszakban parlament elé kerül az uj 

i törvény. Az 1912-ben megszavazott 

oaány érvénye ugyanis ez év ápriuis 

jejár. Az uj törvénytervezet megszö- 

A togfechnikasok 
jabb mozgalma 

Zilah, február 27. 

száz állásban levő, vagy magánprak- 

má rolytató, de diplomávaj nem rendelkező 

élyi fogtechnikus nevében érdeke
s és figye- 

roméltő inditványt terjoeszt rövidesen a 

aMament elé Tibii Joan dr. szenátor, a vár- 

vagy fogászok sérelmetnek parlamenti előter- 

kitését vállalta, javasolni fogja az egészség- 

a i törvény vonatkozó rendelkezései
nek mó- 

d—eltását olyképpen, hogy 
bizonyos időközök- 

ben engedélyezzenek ujabb tanfolyamokat s 

mel adják meg a lehetősé
gét minden megfe- 

kő gyakorlattal rendelkező fogásznak ahbhoz, 

ogy mesterségét szabadon folytathassa. Kér- 

ni fogják azonkivül a fogászok a tanoncfelvé- 

tel megsz goritását is. A rövidesen megtörténő 

dőterjesztés sorsát elénk erdeklődéssel várja 

uz ország valamennyi fogtechnikusa. 

a kamuara és szenúfas 
ülése 

Bukarest, február 27. 

A kamara mai ülésén Sassu földmüve- 

lésügyi miniszter a kormány nevében nyi- 

latkozatot olvasott fel, amelyben bejelen- 

t, hogy a nemzeti-parasztpárttal foluta- 

tott tárgyalások eredménytelenül végződ- 

lek. Kéri a többségi képviselőket, támo- 

gassák a kormányt a eszövetkezeti tör- 
vény további vitája során, annál is in- 

kább, mivel a reformnak nem politikai, 

hanem elsősorban államgazdasági jelen- 

tősége van. : 

Madgearu: Mi komoly ellenőrzést aka- 
mnk és nem vegzaturákat. 

Sassu után Negura alminiszter beszél, 

aki visszautasitja a nemzeti-parasztpárt 

kifogásait. 

Ghelmegheanu (nemzeti-parasztpárti) 

hosszasan foglalkozik a törvényjavaslat- 

a kormány viszont legyen következetes 
és vezesse be az ellenőrzést mindazokba a 
vállalatokba, amelyek az államtól támo- 
gatást élveznek. : 

A szenátusban D. R. Joanitescu (nem- 
xti-parasztpárti) kéri, hogy bocsássák a 
szenátus rendelkezésére a Skoda-vizsgálat 

anyagát, hogy az ügyet itt is letárgyal- 
hassák. Ezzel kaposolatban szükségesnek 
tartja, hogy a miniszterelnök mielőbb be- 
számoljon mindkét Ház előtt az uj szer- 
ződés feltételeiről. 

Pop Valér igazságügyminiszter válaszol 
a felszólalásra. Kijelenti, hogy az uj szer- 
ződés a román államra nézve igen elő- 
nyös feltételeket tartabnaz. A minisztec- 

enök egyébként a közeli napokban be- 
számol a kamara és a szenátus nemzet- 
védelmi bizottsága előtt a tárgyalások 

mlagáról és ismertetni fogja a feltétele- 
et is. 

A szenátus ezután rátér a büntető tör- 
vénykönyv szakaszonkénti vitájára. 
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A nemzeti-parasztpárt parlamenti cso- 

Dortja kedden délelőtt ülést tartott. Több 

ei liberális párt elnöke. Tibil szenáto
r, a [ 

elszólalás után a csoport elhatározta, 
v a kamarában valameonnyi nemzeti- ! 
rasztpárti képviselő szólaljon fel A 
zővetkezeti törvény vitája során. Illeté- 

körökben a kormány és a nemzeti- 
arasztpárt közötti viszony ujabb elmér- 
beedéséről beszélnek. aminek beszédes 
onyitéka a csoportülésen elhatározott 
trukcjó. Kérdés, bogyan válaszol a 
"mány erre az ujabb nemzeti-paraszt- 

Párti támadásra. 

A LEJ KULFOLDON 
„Budapest 3,41-3.44, Berlin 2.498- 
Brága 13.235-13.53, London 48250, 

Bées a5062 1 

. H. 

NFdöm a unj ügpanra ddrvénmes? 
Csak kormányengedéllyel lees majd gyárai1 alopitani 

vegezésén Leon alminiszter elnöklete alatt T tartalmazni a kartellek alapitásáról és 
hetek óta bizottság dolgozik, mely állitó- 
lag a közeli napokban befejezi munká- 
ját. A Lupta szerint az uj törvény az 
ipari vállalatokat különböző kategóriák- 
ba osztja, ezenkivül intézkedéseket fog 

1 

müködéseről, valamint az 
árainak ellenőrzéséről. 

Többek között az egyik szakasz ki- 
mondja, hogy uj gyáralapitásokhoz a 

iparcikkek 

kormány hozzájárulása szükséges. 

Földrengés és itéletidő pusztitott 
Kréta szigetén 

15 halottja és 100 sebesültje volt a katasztrólának 

Athén, február 27. 
A Görögországhoz tartozó Kréta szigetén 

hétfőre virradólag heves földrengés volt, amely 
nagy pusztitásokat végzett. A földrengéssel 
egyidejüleg irtózatos vihar is dühöngött, ugy- 
hogy a fogyatékos öltözetben a szabad ég alá 
menekült lakosság rémületét borzalommá fo- 
kozták a dörgések, villámok és a felhőszaka- 
dás. A sziget fővárosának nevét viselő Kandia 
tartományban a katasztrófának 7 halottja és 
50 sebesültje volt. Egy másik tartományban 
egy halott és 12 sebesült áldozata lett a föld- 
rengésnek és itéletidőnek. 
Az athéni kormány megtette az intézkedé- 

z
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több sebesültje volt. 

seket a segélyezésre. 

Az az enyhe földrengés, amelyet hétfőn dél- 
után Bukarestben észleltek, nyilván utórez- 

gése volt a krétai katasztrófának. 

Nyugateurópában is sok helyütt tomboltak 
hétfőn az elemek. Délfranciaországban, Sa- 
voyában és Északolaszországban rettenetes vi- 
harok pusztitottak, mégpedig olyan nagy erő- 
vel, hogy tetemes károkat okoztak az épüle- 
tekben és állatállományban is. 

Ujabb athéni jelentés szerint a krétai föld- 
rengésnek összesen 15 halottja és száznál is 

Az inasi és kereskedelmi miniszter 

A prelektusokat, a polgár- 
mestereket és a szakkamarákat 
mozgósítja az áruzsora ellen 

Bukarest, február 27. 
Az utóbbi időben történt indokolatlan 

áremelések – amint a Viitorul irja 
arra késztették az ipari és kereskedelmi 
minisztert, hogy szigoru intézkedéseket 
foganatositson az áruzsora letörése érde- 
kében. A miniszter megbizta a kereske- 
delmi és ipari felügyelőket, hogy kerüle- 
tükben a legszigorubban őrködjenek az 
árdrágitásról szóló törvény betartása fö- 
lött. Ugyanilyen utasitást kaptak a pre- 

Szabaditsák iel Auszíriát 

: 

Mit kértek Schuscbniósék Loondov 

fektusok és a szakkamarák vezetői is. 
A polgármestereknek szintén kötelessé- 

gévé tette a minisztérium az árak ellen- 
őrzését, különös tekintettel a közszükség- 
leti cikkekre. 
Ma kiadott rendeletében az ipari és 

kereskedelmi miniszter a kereskedők tu- 
domására hozza, hogy mindazok, akik az 
egyes cikkeket indokolatlanul megdrágit- 
ják, nem kaphatnak behozatali enge- 
délyt. : 

ban? 

a Gyámsán béklyóltól 
Laval eloszlatta a kisautantnak az osztrák-lrancia 

tárgyalásokkal kapcsolatos aggodalmait 

London, február 27. 

Azokat a megbeszéléseket, amelyeket 
Schuschnigg osztrák kancellár és Berger- 
Waldenegg külügyminiszter az angol ál- 
lamférNakkal folytattak, elsősorban a be- 
avatkozást és támadást kizáró középeu- 
rőpai egyezményterv megvitatásának szen 
telték. Ezzel kapcsolatban természetesen 
behatóan megtárgyalták Ausztria poli- 
tikai és gazdasági helyzetét. 
A Star értesülése szerint Schuschnigg 

teljes politikai és katonai egyenlőséget 
követel Ausztriának. Azt kivánja, hogy 
a középeurópai egyezményt illető tárgya- 
lásokon Ausztria egyenlő félként vehes- 

sen részt s ő is biztosithassa a többi állam 

önállóságát és területi épségét a kölcsö- 

nösség elve alapján. Ezenkivül vehesen 

részt Ausztria is a nagyhatalmak és a 
többi államok között Ausztria esetleges 
védelmére folytatandó tanáoskozásokon, 
tehát ne nélküle döntsenek őróla. Szaba- 

ditsák fel Ausztriát is a békeszerződés 
valamennyi katonai és légügyi korlátozá- 
sától. Köthessen Ausztria akadálytalanul ! 

gazdasági egyezményeket szomszédaival. 

A legkényesebb kérdés azonban az, hogy 
ha Ausztria függetlenségét külső veszély 
fenyegetné, idegen csapatok megszáll- 

hatnák-e Ausztriát az osztrák kormány 
és a Népszövetség hozzájárulása nélkül. 

: 

: 

FELVILÁGOSITÁST KÉRTEK 
A KISANTANT-KÖVETEK 

Laval francia külügyminiszter tegnap 
fogadta Spalajkovics jugoszláv követet, 
majd Ossusky cseh és Politisz görög kö- 
veteket. A követek felvilágcsitásokat kér- 
tek tőle az osztrák-francia tárgyalások- 
ról. Laval közölte velük, hogy az összes 
kérdésekben egyetértettek. Eloszlatta a 
Habsburg-restaurációval kapcsolatos kis- 
antant-aggodalmakat, kijelentve, hogy ezt 
a kérdést a Schuschniggékkal folytatott 
párisi tárgyalásokon nem is érintették. 
A Petit Parisien szerint Laval jegyze- 

teket készitett a párisi osztrák—francia 
megbeszélésekről s azokat rövidesen közli 
Rómával. 

Manolescu-Strunga érdekes 
konfliktusa a petróleum- 

vállalatokk al 

Bukarest, február 27. 
Jelentettük annakidején, hogy Manolescu- 

Strunga ipari és kereskedelmi miniszternek si- 
került megegyeznie Románia angliai hitelezői- 
vel az adosságok letörlesztése tekintetében. Az 
egyességet a minsztertanács is jóváhagyta. 
Ennek megfelelően az első részlet, 400 ezer 
font átutaiása február 28-án lenne esedékes. 
Miután azonban a Banca Nationala nem ren- 
delkezik a kellő devizamennyiséggel, Manoles- 
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cu-Strunga tárgyalásokat kezdett az angol ér- 
dekeltségü petróleumvállalatokkal és javasla- 
tot tett, hogy az első részletet azok az angol 
érdekeltségek folyósitsák, amelyek a petróle- 
umrészjegyeket megvásárolták Romániától, te- 
kintettel arra, hogy váltóik leszámitolását a 
francia kormány Manolescu-Strunga interven- 
ciója következtében, lehetővé toette egyes pá- 
risi bankoknál. 

A tárgyalások során – amint értesülünk – 
az illető vállalatok, az Astra Romana és a Ro- 
mano Americana olyan követelésekkel álltak 
elő, amiket a miniszter nem fogadahatott el. 
Politikai körökben ugy tudják, hogy abban 
az esetben, ha a kormánynak csütörtökig nem 
sikerül ezekkel a vállalatokkal megegyezésre 
jutnia, Manolescu-Strunga lemond tárcájáról. 

Sulyos büntetőst szabott ki 
a magyar biróság Markoviass Emanuel 
hollandiai gyárosra, akit sacharir csem- 
pészeten értek rajta. A ládán, ame' vben 
a sacharin érkezett, nyers-anyag felirás 
volt, jellemző azonban, hogy Magyaror- 
szágon nem sikerült az értékesités s a 
holland gyáros már tovább irányitotta 
az árut Romániába. A határon aztán rá- 
jöttek, hogy a nyersanyag közé 180 
kiló sacharint is csomagoltak. A gyá- 
ros büntetése ezer pengő, ezen kivül 
azonban 950 ezer pengőnyi birságot is 

kiróttak rá, mint a csempészett áru ér- 
tékének a tizszeresét. 

Az északafrikai francia gyar- 
matokon 

ujabb zavargás ütötte fel a fejét. Mos- 
taganen városban a munkanélküli benn- 
szülöttek tüntető felvonulást tartottak, 
majd összeütköztek a gyarmati katona- 
sággal is. A város helyőrsége nem bizo- 
nyul elég erősnek a tüntetőkkel szem- 
ben s azért Oranból és Mascaraból se- 
gélycsapatokat kértek. A tüntetések so- 
rán több sulyos sebesülés is történt. 

Az amerikai sajtó feltünést keltő 
megállapitásai szerint a Macon katonai 
léghajó katasztrófájának az oka ja- 
pán merénylet volt. A kiküldött vizsgá 
lóbizottság szakértője nyiltan kijelen- 
tette, hogy a merényletben valamelyik 
tiszt is bünös, mert nem vette észre a 
kötelező ellenőrzés során a készülő me- 
rényletet. Egyébként a merényletet az 
étterem egyik japán származásu piucé- 
re követte el, aki önmagát felrobbantva 
pusztitotta el a hajót. Nagy a gyanm, 
hogy ugyanilyen sors érte annakidején 
a Macon testvérhajóját, az Acront is. 

SZEPES LÁSZLÓ ISMERT BUDAPESTI 

gabonab zományos a napokban megszökött. A 
meginditott vizsgálat kideritette, hogy a ga- 
bonabizományos nagyarányu spekulációs üz- 

letbe fogott. de rajtavesztett és fizetésképte- 

lenné válva, egyik ügyfelétől, Glückstahl An- 

dortól 700 ezer pengőt sikkasztott el. A vizs- 

gálat folyik. 

HÉTFŐN ESTE MADRID UTCÁIN 

egy teherautó száguldott vég g, amelyről több 
lövést adtak le. A lövések egy rendőrt és egy 
polgárt megsebeztek. A hatóságok attól tar- 
tottak, hogy ujabb forradalmi megmozdulás 
készül s azért a rendőrség a középületeket és 
a város fontosabb gócait megszállotta. 

A LEGFELSŐBB OSZTRÁK 
TÖRVÉNYSZÉK 

kedden délután halálra itélte Pribauer Antal 
22 éves földmüvest, aki 1934. augusztusában 
megölte és kirabolta Pollák István rendőrt. A 

beryujtott kegyelmi kérvényt a szövetségi el- 
nök visszautasitotta s igy az elitéltet délután 

hámornegyed hat órakoz ki is végezték. 
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Látogatás az iskolában és beszélgetés az összes illetékes tényezőkkel 

En azt hiszem, hogy a miniszter, szokása ellenére, most irgalmas lesz és a 
szülők ne csináljanak csacsiságo! 

Nagyvárad, február 27. 
Az a három tisztviselő, aki az igazgató 

szobája előtt dolgozik, irodaasztalok- 
nál és irógépeknél, komor étrettségi 
biztosnak tünik s remegés fog el a fo- 
telben, ahol ülök, noha csak érdeklődni 
jöttem fel az „aranyat' készitő diákok 
ügyében. 
Pár lépés választja el folyosók zsiva- 

jos zaját e pár teremtől, ami tanári szo- 
ba, titkári hivatal és igazgatói iroda. 
Pár lépés csak, de a levegő, amibe be- 
lépek, komor és rideg. A köszönés éppen 
csak elmorog sunyin az orrok alatt. 
Nem mernek kedvesebben fogadni, hát- 
ha szülő vagy hozzátartozó vagyok, ie- 
ten ments, hogy jól érezzem magam itt 
egy pillanatra. 
A fotelbe várom, 

igazgatóhoz. 
Az iróasztal mellett az egyik talán 21 

éves irodai tisztviselő fehér lapot vona- 
laz. Minden vonal utáu feláll, homlokát 
megráncolja, szemét kitágitja s ugy né- 
zi, annyi gonddal, tragédiával munká- 
ját, mint Keppler nézhette a csillagokat 
az égen, miközben számokkal viasko- 
dott. " 
A másik tisztviselő ceruzát hegyez. 

Lassan, ünnepélyesen nem is értem, 
hogy maradt ehhez az aktushoz szürke 
ruhában, szinte elvárom a fekete zakoót 
s valami orgonabugást is, ami ezt a ce 
ruzhegyezést ünnepibbé kerekiti. 
A titkár azután végleg elborult. Ke- 

hogy bemehessek az 

zét hajába turva, szemüvegén át, a so- 
rokat ugy olvassa, mint végtelen integ 
rál tételeket. 
Ez a levegő az igazgató irodája előtt. 

Ridegség, tartózkodás. bürokrácia. 
És miért? Miért van ez a hivatal, ez 

a tanári szoba s ez az igazgtói iroda 
olyan messze a tantermektől, mi ez a 
fölösleges fegyelem-fenntartás, amiben 
sohasem találkozhat tanár a tanulóval ? 
Hol ér véget már egyszer a tanrendsze 
elkorhadt bürokratizmusa, jön-e valaki, 
egy bátor forradalmár, aki más levegőt 
hoz, uj hanggal merészkedik e kripta- 
szag nyirkos atmoszférájába ? ! : 

A PEDELLUS 
De elég kellemetlen s furcsa tipus a 

pedellus is. Ez a különös massza, a ta- 
nár és a szolga között bolyong, hosszu 
évtizedek óta már. Nem ur és nem szol- 
ga. Pedellus. 
Ö az, aki nyugodtan megpofozhat egy 

gyereket, ha rendetlenkedik a folyosó- 
kon, ő az, aki kimérten és tartózkodón 
felel, ő az, aki kiegésziti ezt a komorrá 
erőszakolt anakronizmust, amit az iskola 
és kapcsolt részei jelentenek. 

Levelet hoz be a titkár urnak. Nem 
alázatosan, viszont nem is szemtelenül. 
Ugy látom, harcol benne a vágy, hogy 
valaha, ha csak egyszer is, köztük egy 
harc az ő győzelmével végződjék. A 
titkár nem tanár — viszont nem is ta- 
nuló. Ezért a pedellus beszédjében ál- 
landóan ott lebeg a tiszteletlenség és a 
kényszerült tiszteletadás is ugyanakkor. 

A TITKÁR 

A titkár átveszi a levelet. Megnézi, 
majd többször fellöki a tenyerében, 
mintha sulyát márlegelné. Azután az 
ablakhoz viszi, átnéz rajta a napsütés- 
be, végül dönt: felszakitja. Elolvassa és 
int a kezével a pedellusnak, hogy elme- 
het. Ebben az intésben is viaskoáds van. 
Nem mer tul nagy gesztussal inteni, vi- 
szont annyira, amennyire merészel, 
mégis csak megalázza a pedellust kéz- 
mozdulatával. Ügy érzem, örök harc ez 
köztük. A pedellus és a titkári szoba 
személyzete között. Ebben a harcban 
hosszu évek óta nem merészelte egyik 
fél sem kategórikusan tisztázni az erő- 
viszonyokat. 

Elképzelem, hogy ez is itt mind ha.- 
mis, fölösleges póz. Végeredményben a 
legjobb és a legudvariasabb számitások 
mellett is, kitől kaphat levelet egy ilyen 
iskolai titkár ? Ki irhat neki néhány 
sort. délelőtt tizenegy órakor, egy ró- 
zsaszinü levélpapiron ? Ki irhat neki ? 
A pedellus távozik s a titkár ismét el- 

borul. Most már a levél fölé borul, ki- 

kusza vonalak fölé az asztalán. 
Politikusok nem irhatnak neki, Romain 
Rolland se igen irhatott, Tatarescu se 
valószinü a Skoda céggel való tárgyalá- 
sok közepette. : 

ltt csak egy nő irhatott, egy nagyon 
bájos és kedves nő irhatott tavasszal, 
hogy a nap is ragyog. Csak az irhatott 
egy pár sort és ő is csak annyit, hogy 
jön-e délután a moziba, vagy nem jöon. 
Leleplezem magamban lassan a titkár 

ur állandó fejhezkapó s hajban turkáló 
borulatait s e ragyogó napsütésben 
összes diákokat sajnálom, hogy valaha 
is be kell jőjjenek ebbe a nagyképü 
szobába információt kérni, vagy kihall- 
gatásra kanosszázni. 

öT DIÁK KICSAPVA - A 
KONFERENCIA EREDMÉNYE 
SZIGORUAN DISZKRÉT 

Dr. Nes Teodor igazgató már kedve- 
sebb, közvetlenebb ember. S kérdésem 
re, hogy mi történt a konferencián,. rö- 
viden válaszol. 

az 

– Ot diákot kicsaptunk a liceum ro- 
mán szekciójából, a kisebbségi diákok 
nem voltak bünösök. Különben bő- 
vebben nem nyilatkozhatom. A kon- 
ferencia eredményét kihirdettük az 
osztályokban. A végleges döntést eb- 
ben az ügyben a közoktatásügyi mi- 
niszter hozza meg. .. 
Megkérdem, hogy nem-e lehetett vol- 

na diákcsinynek minősiteni ezt az egész 
„betörést" a kémiai szertárba és nem 
lehetett volna-e enyhitő körülménynek 
venni azt. hogy 12 és 13 éves gyerekek 
aranyat akartak előállitani, megszédül- 
ve, valami kalandor regénytől, nyilván 
nem büntettet akartak elkövetni? 
Nes igazgató kitérőleg válaszol. Nem 

áll módjában tulságosan sokat beszélni. 
ÉErre a nyilatkozatra sem hatalmazta fel 
a tanári konferencia. 

AZ EGYIK SZÜLő TRAGIKUS 
GONDOLATA 

A szülők, mint távozóban a folyosón 
hallom, megrendülve állanak a szomo- 

KICSAPTAK AZ ARANYKERESO NAGY. 
VÁRADI DIÁKOKAT 

1 gyerek apja, amint meghallotta , 

1935. februdr 2 

ru szenzáció középpontjában. Az 

ferencia eredményét, elkeseredésél. 

öngyilkosságra gondolt és csak nagy en 
hezen lehetett lebeszélni tervéről 
tét megakadályozni. 

Az öt diák a közoktatásügyi 
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es tet. 

mini 
ter határozatáig nem mehet fel az 

x 

Nem akarjuk befolyásolni szülők vé 
leményét gyermekeikkel szer e- 
nem is ajánlunk pszihoanalitikus mój 
szereket Ferenczi Sándor modorába. 
aki szerint az alkalmazkodó lépéseknel 
a felnőttektől kell kiindulni elsősorb 
de mindenesetre figyelmeztethetjük 
igyet. annyira tragikusan felfogó szü. 
lőket arra, hogy emlékezzenek sajó 
gyermekkorukra, azaz a szülők elősz, 
önmagukat igyekezzenek megérteni. 
Gondoljanak a szülők arra a renge. 

teg iskola-drámára, ahol a tanárok tl 
ságos bürokratizmusa, pedagógiai . 
merethiánya, a szülők megnemértéséve] 
elkeveredve, már annyi bajt, annyi tra. 

gédiát okozott. : 
Nem tudjuk, hogy mi lesz a közokt, 

tásügyi miniszter véleménye ebben 
ügyben, de ugy véljük, hogy nem lehe 
megsemmisitő. 
Tizenkét, tizenhárom éves gyermekek 

felett nem lehet itélőszéket tartan; 
nem lehet őket egy esetleges rossz han 
gulatban születe itélet taglójávat 
örökre megsemmisiteni, életlehetőségei 
nek könyörtelenül az utjában állani 

A közoktatásügyi miniszter az iratok 
és a tanári konferencia határozatánál 
emlékezzék vissza az ő tizenkétéves ko 
rára és ez után hozza csak meg határo 
zatát, amely ugy hisszük, nem lehet é 

a 

Antiszemita-hecc volt 

Budapesten is 
Botrányos tüntetés egy film előadása közben 

Budapest, február 27. 
Tegnap este a budapesti Radius-mozi- 

nál parázs tüntetés zajlott le. A tüntetést 
antiszemita diákok rendezték, abból az 
alkalomból. hogy a Radius-moziban ve- 
titeni kezdték a Feuchwangernek „Jud 
Süss" cimü regényéből készitett hasonló 
cimü filmet, amelyben Konrad Veidt ka- 
pott nagyszerü szerepet. 
Körülbelül 40 antiszemita diák gyült 

össze a mozi előtt s 
hangosan tüntetbe a zsidók ellen, 
köbekkel bezuzta a mozi kiraka- 

tait. 

A tüntetés és a rombolás nagy riadalmat 
okozott. A rendőrség riadókészültsége 

1 gépkocsikon azonna! kivonult a tüntetés 
szinhelyére, mire a hős tüntetők szanaszét 
futottak. Az előadás ezalatt tovább folyt. 
De a diákok az elsőötétitett nézőtéren is 
zavart és riadalmat okoztak azzal, hogy 

egereket és patkányokat engedtek 
szabadon a széksorok között. 

Az undok állatoktól megriadt nők sikol- 
tozva igyekeztek menekülni s olyan ria- 
dalom keletkezett, hogy az előadást félbe 
kellett szakitani. A rendet azonban ha- 
marosan helyreállitották. 

A rendőrség a kődobáló és botrányoko- 
zó diákok kézrekeritésére meginditotta a 
nyomozást. 

A hivatásos monono'sac'i a birósáa e'ött: 
KK 

Külföldi dohány után kutattak 
egy temesvári szálliítónál, aki 
niem is dohányzik 
Aki a monopolbirságokra alapitja egzisztenciáiát 

Temesvár, február 27. 
Zeitler Oszkár, egykor asztalosmester, 

jelenleg, mint a monopol egyik ellenőre, 
vallotta, hivatásos besugó állott tegnap 
vádlottként a biróság előtt. Zeitler ur 
nemrégiben felkereste Vasiliu Pál do- 
hányjövedéki ellenő és bizalmasan be- 
sugta neki, hogy Tornoczy Lajos, ismert 
temesvári szállitási vállalkozó nagymeny- 
nyiségü dohányt tart lakásán s a külföl- 
di dohánynemü beszerzése céljából állan- 
dó összeköttetést tart fenn egy Kobács 
nevü ismert dohánycsempésszel. 
A feljelentést házkutatás követte, mely- 

nek alkalmával azonban egy szemernyi 
dohányt se találtak Tornoczynál, se kül- 
földit, se belföldit, mert mint kiderült, a 
szállitó nem is dohányzik. . . 
Ezután Tornoczy tett hamis vád miatt 

feljelentést Zeitler ellen. A tegnapi tár- 
gyaláson. a törvényszék negyedik szek- 
ciója előtt Zeitler azzal védekezett, hogy 
ő „jóhiszemüen" követte el a bhesugást 

! hiszen ő látott valami gyanus dohányt 
Tornoczy lakásán. Majd Vasiliu ellenőrt 
hallgatták ki tanuként, aki igen érdekes 
dolgokat árult el. 

— Zeitler - ugymond —- gyakran jele- 
nik meg nálunk, hogy „besugjon" oala- 
kit. Ugyszóloán hipatásos besugó. Láttam 
nála egy „fekete listát", rajta egy csomó 
tekintélyes temesoári polgár nevével, akik 
ellen nyiloán hasonlóképpen dohánycsem 
pészési oáddal akar fellépni. 

A törvényszék ilyenformán bünösnek 
találta volna Zeilert, mikor, az utolsó 
perecben, Anuica Aurél dr. védő gyors 
tárgyalásokba bocsátkozott Tornoczyval 
és kieszközölte, hogy az megbocsátott a 
besugónak és visszavonta a vádat. 

Igy menekült meg a büntetéstől Zeitler 
Oszkár, aki különben ismert alakja a te- 
mesvári törvénykezésnek. Gyakran lát- 
bató a törvényszéki termekben, hol mint 
terhelő tanu, hol pedig mint vádlott. . . 

nem lesz tragikus. 
: Gábor István 

lHüzzel-vassal hajtják az adót 
Székelyudvarhelyen 
Székelyudoarhely, február 22. 

Székelyudvarhelyen minden elképze- 
lést felülmuló szigorral kezdíték meg az 
adóbehajtást. Üzleteket, vendéglő-pincé- 
ket pecsételnek le és társzekerekkel szál- 
litják be a butort a pénzügyigazgatóság- 
ra. 

Érdekes letartóztatás 
Aradon 

Arad, február 27 
Szenzációs érdekességü letartóztatás 

történt Aradon. Tegnap váratlanul 
megjelent az aradi ügyészségen dr. 
Grünfeld Ede, a Lomási Erdőipar rész- 
vénytársaság jogi osztályának volt ve 
eztője, aki annakidején a Lomási-féle. 
óriási feltünést keltett adócsalási ügyet 
kipattantotta. : 
A nagy port felvert adócsalási ügy 

során Crünfeld doktor az ügy vádlott 
jai közé került. Ugyanis az a vád me- 
rült fel ellene hogy ő volt az, aki az 
ügyben szereplo két marosvásárhelyi 
tisztviselőt megvesztegette és ezzel az 
adócsalást megkönnyitette. A törvény 
szék annakidején a két tisztviselőt fel- 
menette, azonban a tábla sulyosabban 
itélte meg a dolgot, mert 2 és 3 évi bör. 
tönnel büntette a két marosvásárhelyi 
tisztviselőt. 

lönválasztották és miután külföldön 19 
meretlen helyen tartózkodott, a hatósá- 
gok letartóztatási parancsot adta ki el- 
lene. Grünfeld doktor, aki tegnap ön- 
ként jelentkezett az aradi ügyészségen 
előadta, hogy mindezideig szanatórit 
mi kezelés alatt állott Budapesten é8 
nem volt tudomása arról, hogy a hatőósá- 
gok ellene letartóztatási parancsot bo 
csátottak ki. , 
Grünfeld Ede dokort jelentkezé' 

i után letartóztatták. Grünfeld ekkor 4 
a kérését fejezte ki, hogy ügyének 10 
tárz alását a legrövidebb iőn belül tüz 
zék ki. 

MEGSZÜNTETTÉK AzZ UJARADI 
POSTAHIVATALT 
(Arad) Ma érkezett meg Aradra a post4v 

zérigazgatóságnak az a rendelete, amelyne 
értelmében az ujaradi nostaf ókot megszüntét! 
Ez a helyzet lehetetlen helyzetet teremt, m a 
8 ezer ujaradi lakós marad postahivatal n 

kül. Az ügynek érdekes előzményei vann4. 
Annak idején, amikor a kisebbségi postamói 
tereket eltávolitották, menesztették az ujal a 
posta sváb főnökét is. A sváb lakosság 
ujonnan kinevezett román postamestert a 
volt hajlandó fa- és természetbeni segély 
részesiteni, ugy, hogy az uj postames ték 
távozni kellett. Helyét segéderővel töltött 

be azóta. A postavezérigazgatóság most t 

segitett magán, hogy 
egyszerüen megszünté 

se a fontos szervet. 

A Grünfeld doktor ügyét ekkor kü- 



fökéletesen meg vagyok arról győződve, 

ogy ennek a pár sornak a világon semmi ha- 
ea se lesz hölgyeinkre. Ettől egy birdzs- 

árti még nem bomlik, a römizők tovább rö- 

Mmek körömlakkal, vagy anélkül, kiki a 
maga egyéni gusztusa szerint. Mondjam azt, 
hogy az asszony a család lelke és ha ez a 

lélek egyfelől mindenféle szines és édes 

mapszoktól naponként berug, másfelől regge- 

kártyázik, délig álomban szendereg és ebéd 

n rohan kártyázni ismét reggelig, akkor 
a 

alád 

ussal ? Senki se tagadja, hogy a kártya- 

menvedély átkos társadalmi méreg s al
ig van 

ember, akivel vitatkozni kellene azon, hogy 

mapi tiz tizenkét órás bridzsezés nem éppen 
egyértelmü az anyai és hitvesi kötelességek 

tiszteletreméltó teljesitésével. De hát tárgyi- 

hgos korban élünk, a dolgokat ugy vesszük, 
Mogy adódnak s miért ne kártyázhatna az 

sszony is, ha a férfi kártyázik és miért ne 

lenne az asszonynak éppen ugy joga élvezni 

, pénzét, vagy kifosztani barátait, miért ne 
ngy megtagadni minden kö- 
e lenne joga éppen gadn 

télességet az emberi közösséggel szemben, — 

amt a férfinak, aki lássa be végre, hogy az 

szony felszabadult és a maga életét éli a 

maga gusztusa és módja szerint. 

Mát persze, a férfiak is kártyáznak. De 

mintha mégsem olyan mértékben, mint a
z asz- 

nonyok. Hiszen azt a pénzt, amit az asszo- 

sorsát nem nézhetjük bizakodó optimiz- 

T 

nyok elkártyáznak, valaki mégis csák meg- 
keresi s ha ehhez még hozzáadjuk azt, hogy 

ez a valaki 

tayát, ruhaszámláját, kozmetikáját, itál. és 
dohányszükségletét, sportrezsijét és a titokza- 

los aszonyi lélek minden egyéb igényeihez 

kellő pénzeket is megkeresi, akkor ugy rém- 

Ék, hogy ez a valaki, férj, barát, apa vagy 

bárki, de mindenesetre férfi, ez mégsem kár- 

lyázhatik annyit, mint a hölgy, akinek az 

égész ingyenben van. Valami baj van itt 
a 

jogok körül, mert alig hiszem, hogy a tisztes 

családanya, feleség vagy barátnő éppen olyan 

természetesnek találná, ha az eltartásra ren- 

elt férfi szintén csak kártyázásra szoritkoz- 
ék, mint amilyen természetesnek a maga 

kárivátást találja. Sőt azt hiszem, a meg nem 

értett lélek szent jogán, a kifürkészhetetlen 

hőlesség szépségeit brutalizáló férfi ellen si- 

koltó felháborodásban szabadságát és assz
onyi 

méltóságát hangosan reklamálva a lelki vál- 

lágok minden tragikus lázadásaiban utasitaná
 

el magától az asszony a férfit, ha az pénz- 

kereső munka helyett idejét kártyázással töl- 

teré. Abban a nyomban esedékes lenne egy 

uj szerelem, amely ellenállhatatlanul sodorja 

pénztárcákhoz, az asszonyi jogok kiélésének 

tartalmasabb lehetőségeihez. : : 

Mondom, a jogokkal nincs egészen rendben 

a dolog. Hagyjuk az etikai kételyeket és ma- 

radjunk abban, hogy az asszony kártyázik és 

elveri a pénzét ugy, ahogy a férfi teszi, De 

ugy, kérem szépen, éppen ugy,. vagyis elveri 

a magáét, azt, amit ő maga keres. Mikor az 

ugynevezett dolgozó asszony, vagy akár a 

gazdasszony, de mindenesetre az, aki nem 

mástól harácsolja az elkártyázandó pénzeket, 

ha ilyen asszony él, ugy mint a legnotóriusabb 

férilumpok, hát ez lehet siralmas egy magas 

etika szerint, de csakugyan oly mértékben pri- 

vátügy, mint a férfilumpok lumpolása. Ám 

a dolgozó asszonyok ritkán használják ki 

munkával szerzett szabadságukat arra, hogy a 

nehezen került pénzt ebül veszitsék el és biz- 

vást állithatjuk, hogy a kártyázók és egyéb 

ingyenélők tulnyomó többsége, a hitvesek és 

egyéb eltartottak sorából kerül ki. És 
felmerül az a kérdés, hogy vajjon az eltartá- 

sért nem jár-e valami ellenszolgáltatás, 
vagyis 

a háziasszony vagy a nő másféle szövetkez
ése 

egy férfivaj valóban csak annyit jelent, hogy 

a férfi dolgozik, a nő pedig elkölti a pénzt 

kártyán, kozmetikán, sporton, ivászaton, 
tánc- 

ban és különböző áruházakban? 
Legyünk tárgyilagosak. A férfi, aki eltar 

égy nőt, annak a nőnek éppen ugy munka- 

adója, mint az irodakisasszonynak az ő fő- 

nöke. Mondom, ne ábrándozzunk az ilyen vVI- 
zonyok etikai szépségéről, azt nézzük, az üz- 

letben melyik mit ad, hogy jog szerint kap- 

csalódtak azok, 

a kártyázó asszony kosztját, kvár- 

5 oldal 

Vajta kolozsvári beszérlének 
bukaresti visszhanuja 
Adeverul szerint számolni kell az ösztönösen tömörülő 

kisebbségek politikai összefogásával 

Egy volt nemzeti-parasztpárti miniszter szembehelyezkedik 
a numerusz valahikusszal 

lJorya Párisban megdicsérte Hitler ,„fajtisztitű" intézkedéselt 
s mellékesen kormánynronramot adott 

Bukarest, február 27. 

Vajda kolozsvári beszédétől visszhang- 
zik a fővárosi sajtó. A szélső jobboldali 

lapok természetesen kitörő örömmel fo- 

gadják a volt miniszterelnök ujabb meg- 
nyilatkozását, a baloldali sajtóorgánumok 

viszont aggodalmas hangon irnak azokról 

a következményekről, melyek a mozga- 
lom nyomán előreláthatólag jelenikezni 
fognak kül- és belföldön ezvaránt. 

Az Adeverul vezéreikkben válaszol a 
kolozsvári előadásra. A cikket Tudor Teo- 

dorescu Braniste, a neves román köziró 

jegyzi Mindenekelőtt megállapitja, hogy 
akik uj érveket vártak 

Vajdától. Mindössze az történt, hogy a 

volt miniszterelnök eseteket sorolt fel an- 

nak hizonyitására, hogy a román fiatal- 

ság képtelen saját országában elhelyez- 

kedni. Ugyanilyen esetekkel iszont a ki- 

sebbségiek is előhozakodhatnak, könnyen 

kimutathatják ők is, hogy mi a helyzete a 

kisebl ségi fiatalságnak. : 

A bajok okát nem a kisebbségekben. 

hanem a gazdasági krizisben kell keresni, 

amely nem ismert románt, magyart, zsidét 

vagy szászt. A világon átviharzó kataszt- 

rófa egyaránt sujtott minden államot és 

minden nemzetet. Ilyen körülmények kö- 

zött a numerusz klauzusz nem lehet meg- 

oitdás, legfennebb izgatási anyag. A moz- 

vVazjdle - HMiálerisen 
A Dimineata megállapitja, hogy Vajda 

hit- 
leristák és cuzisták sorába lépett. Beszé- 

dében többek között az állitotta, hogy a 

romániai nagy gyermekhalandóság az 

„idegen" oroosoknak köszönhető. Ezzel a 

kijelentésével még a kuzistákat is tulli- 

citálja. Megjegyzendő az az állitása is, 

hogy „az idegeneknek érdeke a szinházon 

és az irodalmon keresztül megfertőzni a 

román népet". Vajdának – irja a lap — 

hivására, amelynek különösképpen 

itt 

még a hitleri „szinvonalat" sem sikerült 

elérnie. 
A Dimineata ugy vélekedik, hogy Vaj- 

da tudatosan késziti elő a párttal 

szakitást. A végrehajtó-bizottság ülése 

után arról volt szó, hogy javaslatát egy- 

előre ad acta teszi. Most váratlanul ismét 

kiállott a porondra egy ügyvédcsoport 
egy 

liberális politikus áll az élén. 

A Lupta közli Costachescu volt köz- 

oktatásügyi miniszter nyilatkozatát. 

- A születési bizonyitványt — jelen- 

tette ki a volt miniszter - nem lehet a 

román társadalom értékszürő készüléké- 

asson, A munkát, a törődést, a küzdelmet, a 
megaláztatást, az élet minden szörnyüségét és 

ötelesságét vállalja a férfi, a nő pedig elto- 

meg tud szerezni. Illetőleg egy kis szerelem- 

mel szolgál értük, de ezzel aztán kész is min- 
en, amit a férfi az asszonytól kaphat. Csak 

anyit ad az asszony, munkát a családban, 

ajtárai hüséget a küzdelemben, 
lelket a csüg- 

tedésben, jóságot és barátságot a keserüség- 

vol, ezt mind nem adja és amit ad, azért 

"inden jogot magának követel? Amióta a 
Dők jogaikra eszméltek, kezd a házasság na- 

gyon tisztességtelen üzlet lenni: a férfiaak 

kötelessége van és a nőnek csak joga, 

tágadhatatlánul keserves a férjnek, de 

gadja mindazokat a javakat, amiket a férti 
nagyon mélyre züllése az asszonynak is. 

Égy utleirásban olvastam, hogy egy magyar
 

turita népes a-szonykaravánnal találkoz : 
a 

Niagaránál. 
dultak ki autóikon a hires zuhataghoz, 
csak csupa asszony, 
asszony ér rá, a férfi 
radt kenyeret keresni, 
És az asszony jár dancingba, moziba, bridzs- 

szalonba, römibarlangba, 
tailpartikra és vikendre, egyedül, mert a férj 

dolgozik, hogy megkeresse az asszonyi élet 

nek tekinteni. Aki dolgozik, aki tehetsé- 

ges, el kell hogy érje az őt megillető po- 

ziciót. Az iljuság legfőbb kötelessége, I 
hogy tanuljon és komolyan képezze ma- 

gát a gyakorlati életre. 

MIT MOND JORGA 

A Curentul párisi szerkesztője hosszu 

beszélgetést folytatott a francia főváros- 

ban tartózkodó Jorgával. Az ujságiró leg- 

Amerikai anyák és feleségek rán- 
de 

kirándulni csak 
mind otthon ma- 

házat vezetni, dolgozni. 

mert 

flörttelepekre, coc- 

való 

! 

: szabadságát bitorolja, : 
legmagasabb erkölcsi ér- 

lorga ugy vélekedik, hogy az 

rezsijét. Az amerikai 

galmat tehát abból a szempontból kell el- 

birálni, hogy mennyiben lesz kárára az 

államnak. Haszonról ugyanis szó sem le- 

het. Hitler Németországa kipróbálta már 
ezt a receptet. Az eredmény az lett, hogy 

Németország helyzete ma még tragiku- 

sabb, mint annakidején volt. Ettől elte- 
kintve a mozgalom vezetői igen veszedel- 

mes játékba kezdtek. A cikkiró emlékez- 

tet az 1907-iki eseményekre, amikor a zsi- 

dőellenes jelszavakkal tévutra vezetett 

parasztok lázadásban törtek ki. 
Belpolitikai szempontból - hangzik a 

cikk – annyit már sikerült a mozgalom- 

nak elérnie, hogy a kisebbségeket tömö- 

rülésre késztette. A jobboldal fellépésére 

mintegy varázsütésre eltüntek a kisebb- 

ségek sorai között jelentkező egyenetlen- 

ségek s ma már az a helyzet, hogy a ki- 

sebbségek ösztönösen egymáshoz huzód- 

nak s a belpolitikának ujabb nehézségek- 
kel kell számolnia: a kisebbségek blokk- 

jával. 
Külpolitikai téren pedig ujból jelent- 

kezik a mesterségesen napirendre tüzött 

kisebbségi probléma. S akkor történik 

ez, amikor Románia belső helyzetét min- 

den szempontból konszolidáltnak lehetett 

tekinteni. 1929-ig a nemzeti-parasztpárt 

erdélyi szárnyának tiltakozásai következ- 

tében a külföld bizalmatlanul figyelte az 

első kérdésére, hogy milyen ujitással le- 

hetne véget vetni a mai gazdasági álla- 

potoknak, Jorga azt válaszolta, hogy a 

termelésnek alkalmazkodnia kell a fo- 

gyasztáshoz. Csökkenteni kell a munka- 

időt, kertgazdaságot kell teremteni a gyá- 

rak környékén a munkás pedig földmü- 

veléssel töltse szabad idejét. Hivatkozott 

Valenii de Muntera, ahol a község min- 

den lakósának megvan a maga kis darab 

földecskéje, még a gyári munkások- 

nak is. 

Ezután Jorga a faj tisztaságának a 

problémáját boncolgatta. ,Könnyü gunyt 

üzni – mondta — Hitler fajtisztitó in- 

tézkedéseiből, az eszme azonban letagad- 

hatatlanul kitünő". 

A mai parlamenti rendszert elhibázott- 

nak tartja. Szerinte az az ideális parla- 

ment, amely érdekcsoportokat és nem 

egyéneket képvisel. Minden foglalkozási 

ágnak képviselettel kell rendelkeznie a 

kamarában, A szenátusi tagokat felerész- 

ben az uralkodó nevezze ki, felerészben 

pedig az állami intézmények delegálják 

őket. 
A törvényeket először a szenátushoz 

nyujtsák be, innen vigyék át a kamarába, 

végül ismét terjesszék a szenátus elé. á 
törvények alkalmazása tekintetében be 

kell vezetni a próbaidőt. Véglegesitésük 

csak akkor következzék be, ha a próbaidő 
álatt minden tekintetben megfeleltek. 

A költségvetés egyensulybahozataláról 
évenként 

lány kifog magának egy 

férjet a ménesből pányvával és rabszolgául 

dolgoztatja magának egy életen át és ezért 

egy kis kelletlen szerelemmel fizet. A dolgozó 

asszony és a dolgozó férfi szép, emberi szö- 

vetsége mellett ez a másik modern házasság, 

ez a szintén amerikai képződmény s a hit- 

vestárs helyett a kártyázó, a mondén asszony 

kezdi már Európában is destruálni a családot. 

Az ingyenélő asszony, aki a dolgozó asszony 

- hiszen a hitvestáts 

is dolgozó asszony a 

események kialakulását. Külpolitikánk- 
nak másik kényes pontja a Szovjet ma- 
gatartása és a besszarábiai kérdés volt. 
Most, amikor szerencsésen megoldottuk 
ezeket a kérdéseket, amikor a külföld bi- 
zalmát sikerült megnyernünk, mi magunk 
helyezzük folyamatba a harmadik pört 
azáltal, hogy napirendre tüzzük a kisebb- 
ségi problémát. 
Vannak azonban már következmények 

is. A numerusz klauzusz a nyugati álla- 
mok felfogásában egyenlő a hitlerizmus- 

1 

a dzsókereket megcinkelik. 

sal, sőt: egy a németbarát külpolitikával. 
Ez a gyanakvás annál is inkább gyökeret 
verhet a lelkekben, mivel Vajda kolozes- 
vári beszédében többek között azt is ki- 
jelentette, hogy jaoasolt reformját, ha a 
pártok nem fogadnák el, ugy a „pártok 
fölött" is megoalósitja. 
— A „pártok fölött" diktaturát jelent 

—– állapitja meg a cikkiró. Ettől a pilla- 
nattól kezdve minden rejtett kombináció- 
ról szóló kósza hir hihetővé és minden 
gyanakoás jogossá válhatik. 
A vezércikk igy végződik: 
- A két nagy pártnak kötelessége, 

hogy határozott állásfoglalással tisztázza 

a helyzetet és tegye jóvá azt a baklövést, 

mely sulyosan esik latba az egyesitett 
Románia belső és külső helyzetének szem- 

pontjából egyaránt. 

szabályosan jelentkező bajokat csak ko- 
moly megtakaritásokkal lehet végérvé- 

nyesen kiküszöbölni. Hivatkozott arra, 

hogy miniszterelnöksége idején egyhar- 

madával csökkentette a költségvetést s 

csupán a közoktatásügyi minisztérium 

költségvetését másfél milliárd lejjel szál- 

lította le. 

Az elbocsátott állami tisztviselőket az 

állami mintagazdaságokban helyezné el, 

ahol az elért haszon arányában kapnák 

meg munkájuk ellenértékét. A tanitók 

száma igen nagy. Az egyetenmiek tartsák 

el önmagukat, az állam mindössze évi 

négy részletben folyósitott szubvencióval 

támogassa a főiskolákat. A diplomák ki- 

adását meg kell szigoritani. A diákoknak 

pedig tudniok kell, hogy a megszerzett 

diploma nem jelent kenyeret is. Abban 

az időben, amikor rektor volt, az egyetem 

minden termében figyelmeztető táblákat 

függesztett ki ezzel a szöveggel: „Az 

egyetem állásokról nem gondoskodhatik'. 

Árra a kérdésre, hogy mit tenne, ha az 

uralkodó kormányalakitással bizná meg, 

Jorga igy válaszolt: 

- Kormányom összeállitásánál csak a 

személyi értéket penném figyelembe. Nem 

érdekelnének a pártok és a különbőző 

politikai csoportok. A minisztereknek pe- 

dig a legjelentéktelenebb ügyben is alá 

kellene vetniök magukat az én utasitása- 

imnak. A mai nehéz időkben nem lehelt 

kormányozni független minisztériumok.- 

telemben, — aki nem ad semmit, csak kap és 

aki azért lehetett kitartott társból korlátlan 
urnő, mert az emberek általában ostobák. Azt 
mondhatnánk, hogy ugy kell a férfiaknak, de 

ha mégis jogot követelünk nekik, – csak 
annyit, hogy a házasságban ők is kapjanak 

valamit, – tegyük azt annak a társadalomnak 

érdekében, amely mégis csak a dolgozók mun- 

kájából él és nem a bridzselők bridzsezéséből 

és nem a römizők körömlakkjából, amellyel 



6. oldal 

Előfizetőink fiaelymébe ! 
Kérjük mindazon előtfizetőinket, akik 

előfizelésüket nem a helyi pénzheszedő 
utján, hanem postautalványon vagy sze- 
mélyesen, a köznonti kiadóhivatatnál vagy 
valamelyik fiókkiadóhivatalunkban szokták 
rendezni, sziveskedjenek, figyetemmel ki- 
sérni a CIMREIÜKÖN FELTÜNTETEIT LEJÉRN- 
T0T s ha az előtizetésük lejár, gondos- 
kodjanak idejében az előtizetés meguli- 
lásáról, hogy lapunkat megszakitás nél- 
kül küldhessük. 

Polon az utcán 

A harcias nő fogalma a köztudatban 
némiképpen eltér a harcias férfi fogal- 

mától. A megkülönböztetés oka az, 

hogy a köztudat harcias nő alatt reud- 

szerint harcias feleséget ért, az örök 
Xantippének azt az idők folyamán tö- 
kéletesült válfaját, amely soha sem- 
mivel nincs megelégedve, csipőre tett 
kézzel ébred, vésztjósló sóhajtással 

hanyatlik este párnáira, miután a na- 
pi tizenhat óráját átzsörtölődte. Pedig 
a harcias nő nem ez a fajta, hanem az 
a másik, amelyik emberi méltóságának 
és erkölcsi sértetlenségének megóvá- 
sában és megvédelmezésében a bátrak 
lelkierejéhez méltó módon viselkedik. 
Mint Newvyorkból jelentik, a héten a 

Broadway-n egy fiatalember a nyomá- 
ba szegődött egy csinos hölgynek. A 
hölgy minden lehetőt elkövetett, hogy 
megszabaduljon a tolakodótól, de az 
kitartó és makacs szemtelenségében 
nem tágitott mellőle. Végül a hölgy 
megállott, szembefordult az elszánt 
aszfaltbetyárral: 
– Mondja, mit akar? — szólt rá Ve- 

nyegetően. 
A fiatalember felöltötte legmegvesz- 

tegetőbb mosolyát. 
– Semmi máset. mint megismerni 

önt, akit máris imádok – mondta ar- 
cátlan bizannat ankodással. 
A lány összeráncolta a homlokát: 
— Azonnal hordja el magát! 
A fiatalember egészen közelhajolt 
– ÉEszem ágában sincs, galambocs- 

kám, – kedélyeskedett. 
Többre már nem volt ideje, mert a 

hölgy karja oldalt lendült és az első 
fon már el is csattant. A fiatalem- 

Per megtántorodott, amire a hölgy 
villámgyorsan megtámasztotta a má- 
sodik, az elsőnél is hatalmasabb po- 
fonját. 
A csattanásra rendőr sietett elő. A 

hölgy röviden ismertette a tényállást, 
a fiatalember nem tudta még a nevét 
sem megmondani. Halálsápadtan tá- 
masztotta a falat. Mint később kide- 
rült, a második pofon akkora volt 
hogy agyrázkódást okozott 
Az ügy rendőrbiró elé került, aki 

az orvosi látlelet alapján megállapitot- 
ta, hogy a két pofon valóban megha- 
ladta a rendes pofonok sulyát és mé- 
reteit, ennek ellenére felmentette a 
harcias hölgyet. Az indokolás az, hogy 
magános hölgynek, akit az utcán szó- 
litanak meg, joga van ahhoz, hogy a 
durva támadásért pofonnal eszerezzen 
magának a helyszinen elégtételt. 

Bölcs, igazságos és lovagias szel- 
lemről tanuskodó itélet. De mit tesz- 
nek azok az utcán megszólitott höl- 
gyek, akik – elégtétel ide, elégtétel 
a, – sem utcán, sem zárt helyiségben 
nem szeretnek pofozkodni és a legjobb 
akarattai sem tudnak akkora pofont 
adni, amely után feltétlenül beáll az 
ellenfél harcképtelenségét okozó agy- 
rázkódás? 
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Mária Szeplőkrém 
zsiros és száraz . á lei 40. — 

ária puder 
minden szinben a lei 20 és 35 — 

Mária gyógyhorax 

legideálisabb és ártalmatlan, miniszté- 
tium által engedélyezett bőrápoló szerek. 

Gyógyszertárakban, szaküzletekben kapbatók 
vagy utánvéttel küldi a készitő: Farmacia 
Kovács Andrei, Targu-Mures. 

—– Aradi hirek. Tudósitónk jelenti: Curtutiu 
Mária tornyai asszony, aki annakidején része- 
se volt annak a nagyszabásu selyemcsempé- 
szésnek, amelynek során Barna János magán- 
tisztviselőt, a Schenker-szállitóvállalat alkal- 
mazottját, mint fővádlottat letartóztatták, — 
tegnap önként jelentkezett az aradi ügyészsé- 
gen. Ismeretes, hogy Curtutiu Mária annakide- 
jén megszökött az igazságszolgáltatás elől, 
most azonban, ugylátszik, megunta a bujká- 
lást és vallani akar. Még nem hallgatták ki, 
de valószinü, hogy vallomása szenzációs része- 
ket fog tartalmazni. -– Kocka László és Koc- 
ka Jenő kisjenői bőrkereskedőket, akik 1 mil- 
lió 200 ezer lej passzivával és 1 millió 80 ezer 
lej aktivával csődbe mentek, ma az aradi tör- 

vényszék, azzal a indokolással, hogy nem ve- 

zettek rendes könyvelést - és igy csalárd bu- 
kást követtek el, — fejenként 6 hónapi fog- a Svábhegy gyógyhatása versenyez az 1000 
házra itélte. m.-es gyógyhelyekkel. 

KKKK 

ABLAK 
A német birodalmi statisztikai hioat al által kiadott „Közgazdaság és Statisz- 

tika" januári füzete a „német gazdaság 1934. évben beállott fellendülésének" ovan 
szenteloe. Ebből a füzetből meritjük a következő adatokat: „A bértarifatételek az 
összes munkáscsoportok, illetve szakmák részére, 1934-ben, az 1933-as átlaggal 
szemben 3.2 százalékos esést mutatnak.. 1932 december végén a létfenntartási 
költségek mutatószáma 113.8 volt, 1933 decemberében ez 120.6-ra emelkedett... 
Néhány elsőrendü élelmiszer árjegyzése 1933 január 25-én és 1934 december 

í9-én: cukor 720-74, szalonna 181-226, burgonya 6G-8, marhahus 140-151. Az 
első szám a tavalyelőtti, a második a tavalyi árat jelzi. A belkereskedelem for- 
galma, az áruk mennyiségét iNetőleg, esett.. ." Majd más helyütt, ugyanezen ki- 
adoányban: „A hadiipar mérlege aktipo, kedoezőbb, mint az előző ébekben. . ." 
Tehát, még a hioatalos és feltehetőleg megfésült adatok szerint: csökkenő munka- 
bérek, nöbekbő drágaság, csökkenő fogyasztás, nöpekbő nyereség a hadiiparban – 
ez a Harmadik Birodalom valósága. Érdekes hozzávennünk a fentiekhez a Saar- 

vidékről érkező jelentést, amely beszámol arról, hogy a nagy erőpróba után a vi- 
lágérdeklődés központjából pillanatnyilag kiesett területen, mit csinálnak a biro- 
dalom keblébe megtérő németek. Vesznek, vásárolnak, készleteket halmoznak fel. 
Az árak emelkednek. Mindenki készül a drága árakra és a vásárlóerejében csök- 
kent márka beoonulására. Birodalomban és Saar-oidéken, a nagy szabvak és fel- 
vonulások illanó mámora után, a Barna Hétköznap fagyos szele fuj. A Harmadik 
Birodalom oalósága, a fenyegető kijózanodás. Jön a „népi ujjáébredésből" való 
szomoru felébredés. .. Németországban már ébredeznek fel belőle, miközben itt 

– Nagyszabásu közmunka Fogarason. Fo- 
garasi tudósitónk jelenti: Többéves terv való- 
suj meg Fogarason ez évben. A gyalogjárók 
javitása után az állomáshoz vezető ut kijavi- 
tása és burkolása, valamint az uj városháza 
felépitésének terve a megvalósulás stádiumába 
került. A munkálatokra a városnak van eddig 

államtól egy hárommilliós kölcsönt kapnia, 15 
évi időtartamra, 7 százalékos kamat mellett. 
Tavasszaj tehát hozzáfognak a nagyjelentősé- 
gü épitkezésbez, mely egyuttal szerencsésen 
megoldja a szinház és mozi kérdését. Eddig 
nem volt Fogarasnak erre alkalmas nagyter- 
me. 

(*) Svábhegyi Szanatórium, Budapest. Igen 

elismert speciálisták szerint Basedow Kornál, 

nálunk most szeretnék minden áron és minden eszközzel beleugratni a tömegeket. 

ELIZABETH ÉS JANE DUBOIS - Mentsék meg már szegény Csutakot. 
Csikszeredáról jelenti tudósitónk: Csutak Jó- 
zsef csikdánfalvai kovácsmesternél 4 hónappal 

parancsnok szétnézett a ház körül és a mühely 
sarkában, egy csomó szemét között, egy kis 
rozsdás öngyujtóhoz hasonló vasdarabot talált. 
A „bünjelet" felmutatva, ezer lej birságot kö- 
vetelt a gyanutlan Csutaktól, aki megesküdött, 
hogy a kérdéses „öngyujtó" kisfia játékszere 
és az kovakövet és benzint soha nem látott. 
Az őrmestert azonban mindez nem zavarta, 
mert Csutak Józsefet bekisérte a csikmadarasi 
örsre és másfél napig vallatta, de minden ered- 
mény nélkül, ugyhogy kénytelen volt végül el- 
engedni. Most, 4 hónap után, a rend éber őre 

ujból felszólitotta Csutakot, hogy vagy lefi- 
zeti az ezer lej birságot, vagy átadja az 
ügyészségnek. A kovácsmester persze nem 
akar fizetni, de azóta már kétszer megint be- 
citálták az örsre, ahol jegyzőkönyvet még egy- 
szer sem vettek fel az esetről, csak a pénzt 
szeretnék felvenni. Jó volna, ha illetékes kö- 
rök felfigyelnének az őrmester ur pénzszerzési 
akcióira. 

- A cigány-királynő meghalt. Towces- 
a nápolyi amerikai főkonzul két tragikus ter angol faluban 101 éves korában meg- 

véget ért gyönyörü leánya,. halt Mary-Ann Bosvell, 
nyok királynője. Több mint hét évtizeden 
át barangolt férjével, a cigánykirállyal az 
angol országutakon, köszörüléssel és üst- 
foldozással kereste a kenyerét. Hosszu 
élete végéig főszenvedélye a sör és a bur- 
nótszippantás volt és majdnem mindig 
kurtaszáru agyagpipából pöfékelt. 

- Hunyadmegyei hirek. Tudósitónk jelen- 
ti: Déva város és a.„SETA" villamossági tár- 
sasággal fuzionált „Villamossági R. T., Déva" 
között folyó perben a gyulafehérvári járásbi- 

róság most hozott itéletet. A pert Déva város 
azért inditotta, hogy birósági itélet alapján, a 
város és villanytelep között fennálló szerződés 
ellenére, leszállithassa a viHlanyáram magas 
egységárát. Az itélet kimondja, hogy a város- 
nak nem áll jogában a szerződés egyoldalu 
megszegése, ami egyet jelent azzal, hogy Dé- 
ván az áram marad olyan drága, amilyen volt. 

-- Floren Alexandru adóvégrehajtó, Borea 
Áron jegyzőségi irmok és Popescu Joan csend- 
őrkáplár megjelentek Crisan Áron 63 éves bur- 
jánfalvai gazda lakásán és adóhátralék fejében 
foglalni akartak. Az elkeseredett gazda, látva, 
hogy a hatóság emberei utolsó rongyait is el 

(") Eljegyzés. Bálint Ferenc református lel- 
kész Eresztevény és Gaál Manci, Maksa, je- 
gyesek. Minden külön értesités helyett. 

- A csikmegyei hadkiegészitő bi- 
zottság a március-május között meg- 
tartandó sorozásokra vonatkozólag a 
következőket közli: Az 1936-os korosz- 
tályba tartozó ifjak, ha külföldön tan- 
tózkodnak, valamelyik hozzátartozójuk- 
kal képviseltethetik magukat a sorozá- 
son. Azoknak, akik külföldön születtek, 
ott is tartózkodnak, s igy egyik sorozó- 
kerületbe sincsenek felvéve, helyettesük 
utján a következő iratokat kell benyuj- 
taniok: születési anyakönyvi kivonat, 
bizonyitvány arról, hogy külföldön és 
melyik városban tartózkodik és nyilat- 
kozat arról, hogy a jövőben hol jelöli 
ki romániai lakhelyét. Azok a belföldi- 
ek, akik iskolai vagy más elfoglaltságuk 
miatt nem jelenhetnek meg illetékessé- 
gi helyükön, lakhelyükön is jelentkez- 
hetnek sorozásra. Ezeknek a születési és 
fényképpel ellátott személyazonossági 
bizonyitványokon kivül igazolást kell 
felmutatniok arról, hogy melyik iskolá- 
ba járnak, vagy milyen más foglalko- 

geknek. Kiáltozásaira fiai, Nicolae és Josif is 
megjelentek, fejszével és szekérruddal felfegy- 
verkezve a harcra. Popescu káplár, a veszély 

zást üznek. A sorozóbizottság előtt pe- láttán, riasztó lövést adott le a levegőbe, mire 
dig alá kell írniok egy nyilatkozatot, a gazda egyik fia fejbevágta, leteperte és el 
melyben kijelentik, hogy más bizottság 
előtt még nem álltak sorozáson. A tar- 
talékos tisztek igazolványait és hadi 
felszereléseit március 1-től május 31-ig 
vizsgalják felül. Ezeken a vizsgálatokon tek vissza, letartóztatták Crisant és fiait, de 
mindenki köteles személyesen megje- hogy az elégtéte teljes legyen, még két gaz- 
lenni. : 1 dát. akik állitólag szintén ellenséges magatar- 

akarta venni fegyverét. A csendőr egy ügyes 
mozdulattal lerázta magáról támadóját és má- 
sik két társával együtt futni kezdett. Az adó- 
végrehajtók nemsokára nagyobb járőrrel tér- 

másfélmillió lej készpénze, azonban sikerült az : D. NINUMUSCEL-. 

ros erdőgazdaságánál volt munkavezetői minő- 

ségben alkalmazva. Dreiszig ilymódon egy cso. 

ezelőtt végrehajtó járt, persze csendőri kisé- 
rettel. Mig az adóügyet intézték, addig az örs- 

az angol cigá 

elbeszéléseit. Buber, 

akarják vinni, bottal rohant a hivatlan vendé- 

56-58 az udvarban. 
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FEJFÁJÁSoOK 
idegzsába, influenza, rheumás fájda. 

mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 

láltal gyógyithatók. Eredeti dobozba 
Imely két kapszulát (ostyában) tar. 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. — 
ható gyógyszertárakban és drogé. 

riákban. 

tást tanusitottak, magukkal vittek. A dévaj 
ügyészségen az apát és fiait fogva tartot 
a többieket szabadon engedték. - Déva város, 
ideiglenes bizottsága a kenyérárakat a követ 
kezőképpen maximálta: fehér 9, félbarna 75) 
barna 6.50 lej kilógramonként. 
— Páratlan szivmütét. Londonból jelentik, 

A johannesburgi (Délafrika) városi kórház se 
bészeti osztályán páratlan szivmütétet hajtot 
tak végre egy 35 éves benszülöttön, akit egy 
verekedés alkalmával szivenszurtak. A se 
szek egy bordát kivettek és néhány öltéssel 
bevarrták a sziven ejtett sebet, amely nyolo 
nap mulva begyógyult. A beteg nemsokár 
elhagyja a kórházat. : 

Az állami osztálysorsjáték igazgatósága 
ezuton értesiti a n. é. közönséget, hogy Brags- 
sóban a következő cégek vannak megbizva sorsjegyek árusitásával: Enkelhardt Sándor, 
Weiss Mihály-u. S5-7, Wagons-Lits Cook me. 
netjegyiroda, Károly király-u. 61, Banca Ro. 
máná de Comert fiókja, Mihály vajda-u. 26. 

— A jó munkafelügyelő. Szatmári tudósitónk 
jelenti: Leleményes módját találta ki a könnyü 
pénzszerzésnek Dreiszig Béla, aki Szatmár vá- 

port erdőmunkás felett gyakorolt felügyeletet 
és rövidesen rájött, hogy a munkálatoknál szé- 
pen lehet keresni. Összeszedett egy csomó férfit, 
és nőt és megmagyarázta nekik, hogy nevüket 
beveszi a bérlistába, de nem kell semmit dol- 
gozni, csak szombaton jelentkezzenek a fize- 
tésért. Persze, azt is hozzátette az áldott jó- 
szivü munkafelügyelő, hogy az igy kapott fi. 
zetések fele őt illeti, amibe persze örömmel be- 
leegyeztek a szegény emberek. Ment is minden 
szépen egy darabig, de miután semmi sem tart 
örökké, igy egyszer csak a város erdőgazda- 
sági hivatala is rájött a csalásra, Dreiszigot 
állásából azonnal felfüggesztették és vádat 
cmeltek ellene, valamint azon hét ember ellen, 
akik a jogtalan fizetéseket felvették. A szat- 
mári törvényszék tegnap tárgyalta az ügyet és 
Dreiszig Bélát 6 havi fogházra, mig a munkás- 
vádlottakat csak a jogtalanul felvett pénz 
visszafizetésére itélte. 

— Harmincötezer dollárra biztositotta a 
lábait. Nemcsinova Vera, a litván tánckar 
hires táncosnője, egyik londoni biztositó- 
intézetnél harmincötezer dollárra biztosi- 
totta lábait baleset ellen. 

— Erős, vérbő, kövér emberek igyanak na- 
ponként reggel éhgyomorra egy kis pohár ter- 
mészetes „Ferenc József" keserüvizet, mert 
ez rendes gyomor- és bélmüködést biztosit, 
számottevően előmozditja az emésztést, és ki- 
tünően szabályozza a vérkeringést. 

( Tavaszi alkalmi könyvvásár a Brassói 

Mikszáth, Lapok könyvosztályában. Jókai, 
Eötvös, Tolsztoj, Dosztojevszki, Balzac, Ana- 
tole France stb. müvei 70-80 százalékkal ol- 
csóbban szerezhetők be. Az árleszállitás csak 
rövid ideig tart, azért keresse mielőbb fel 
könyvosztályunkat Brassó, Kapu-u. 56-58 57. 
alatt az udvarban. : . 

(") Zsidó miniatürök. Aki meg akarja is- 
merni a modern zsidó elbeszélőket, nemcsak 
a nyugatiakat, hanem azokat is, akik az ul 
zsidó generáció szellemiségét képviselik a Ke- 
leten, azokat, akikről Erdély legnagyobb pub- : 
Heistája, Spectator a csodálkozás Langján irt 
feltétlenül szerezze be a ,„Zsidó miniatürök' 
cimü kötetet, amely elé a forditó, Szabó Imre 
tanulságos és ezt az egész irodalmi áramlatot 

ismertető tanulmányt irt. A könyv felöleli 
Schalom Asch kis regényét, Péter Altenberé 
gyönyörü vázlatait, Isac Babel, Osip Dymov 
Ilia Éhrenburg, Jefim Sosulja orosz modernek 

: Berdiczevsky, Pereol 
Alfréd, Polgár szerepelnek legjobb irásaikkal 
ebben a modfölött érdekes antologiában. Was 
sermann egy gyönyörü leirásával a nem zsidó 

Luigi Pirandello pedig egy zsidótárgyu hatá 
sos novellájával egésziti ki a kötetet. Ára 8 
lej. Kapható a Brassói Lapok könyvosztály* 
ban, Brassó, Kapu-u. 56-58 az udvarban. 

(") Illyés Gyula: Oroszország. Uti jegyzetek. 
A költő most szeptemberben érkezett visszá 
két hónapos szovjetoroszországi tanulmányu 
járól. E könyvében a mai Oroszországról 
izgalmas, érdekes, naplószerü vallomást. miyés 
könyve nem agitáció, hanem a közvetlen ta 
pasztalat objektiv müve. A 240 oldalas és z 
oldal mű nyomásos képmelléklettel elláto 
könyv ára füzve 96 lej. Kapható 
Lapok könyvosztályában, : Brassó, Kapud 
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Sós „szerkesztő" ur 

A 

ron megjelent egy Sós István nevü fia- 

member, nemesi előnévvel, fölényes be- 

kddel kategórikus hanggal és ott, mint 

egy nagyváradi magyar napilap 
munka- 

(6' a keresztény magyar egyetemi hall- 
fók tandijsegély alapjára kivánt gyüj- 

g1?" A párüirodában elfoglaltságra hivat- 
kk és kérték, két-három nap mulva 
oljön vissza. A pártiroda ezalatt ugy a 

Magyar Párt nagyváradi 7 

1t a kérdéses laphoz áttelefonált. A vá- 
lasz az volt a Magyar Párt részéről, hogy 

cós szerkesztő urat egyáltalán nem isme- 

ik a napilaptól viszont az az értesités 
t 

rkezett, hogy ott két hónapig volt fize- 

(éstelen polontőr, azután különböző üzel- 

met miatt menesztették. 

Ha a Magyar Párt temesvári
 tagozata 

A a választ kapta volna a kérdése
s na- 

pilaptól is, hogy Sós „szerkesztő" ur is- 

meretlen előttünk, ugy a 
megnyugtatóbb lett volna. 
zonban a jelen esetben az, 

szerkesztő ur valóban tagja volt a kér- 

léses napilapnak két hónapon keresztül. 

A laptól természetesen nyomban ujság- 

hó igazolványt is kapott és ez az ujság-: 

hrói igazolvány feljogositotta őt a közön- 
előtt arra, ég s a hivatalos személyek : 

logy előttük mint ujságiró, a lapot és az 

1jságirás mesterségét képviselje. 

Sós István természetesen nem kapott 

fizetést a lapnál, hiszen ha fizetést kért 
nem alkalmazta volna volna, nyilván 

a 

nki. Mint ingyenes munkaerő dolgoz- 

hatott. Miért ne, a kiadó nem tekint ilyen 
hogy uj 

szerkesztője", legalább a helyesirás sza- ! 

lályaival tisztában legyen. Sós ur elme- 

hetett a szinházba ingyen és elment a mo- 

kor semmire, még arra sem, 

ába is. Ezt a honoráriumot kapta a ki- 

adótól és ezzel szemben 

lett, lejárassa és lezüllessze. 

Rövid két hónap alatt több helyről 

promittálta az ujságirás mesterségét. Ez 
nem lett volna baj, de a közönség szemé- 

urat kirugták s egy ujságiró szemtelen- 

kedett, okvetetlenkedett, 
nap mint nap ismétlődő szenzációiban. 

Tehát ebben a pillanatban, 
Sós ur szélhámoskodó manőverjeiről be- 

azok mellett az ujonnan 
gyon sokszor tiszavirágéletü lapok mel- 

lsokat kitenyésztik, 
vek módot adnak az ilyen futkosó pat- 
kányoknak arra, hogy kirágják és szét- 

ongályák az erdélyi mágyar ujságirás 

egységét. 

Soha olyan nagy szükség nem volt ar- 

jságirószervezet komoly, kategórikus és 
betsületes munkát végezzen, 

volt sürgősebb, mint ma: Leszámolni 

Dégre az ujságirás zsaroló betyárjaipal és 

iharcolni, hogy ezt a kártékony és el- 

ön hadat lesöpörjék a szereplés 
szinte- 

rerő . 

Tragikus, kétségbeejtő, hogy ebben a 
harcban senkire sem számithat az erdélyi 

Ujságiró, csak saját magára. 
1gy a hatóságoknak nem áll érdekében 
4 szervezetek rendelkezésére állva, azok- 
1 utasitásait, vagy kéréseit betartani. 

olbajok, zsarolók, sikkasztók ostromol- 
ják épek óta az erdélyi magyar kisebbsé- 
fi ujságirás küzdelmesen védett bástyáit. 

pósitvánok söpredékhada használja ki 

krizis és a leszegényedés alkalmait. 

„tegyen intő práda Sós István zsaroló ! 
zélhámoskodása és legyen figyelmeztető [ 
zok számára, akik könnyedén kezelik a 
ervezet egységes és halálosan komoly 

legyen példa azon lapkiadók- 

ze áos ő tésü irás- és helyesirástudatlan, min- 

ke re elszánt és mindenre vállalko
zó fia- 

uz ujságirás valóban szabad pálya s 
üdenki számára nyitva áll. És egyes 
adók ezzel a tudatosan elforditott 

Magyar Párt bánsági tagozatának a 
ar Házban levő irodájában Temes- 

tagozatához, 

válasz sokkal 
k 
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A helyzet 
hogy Sós 

A vasutvonalakat is megrongálta az áradás, amely házakatf rombol össze 

Legnagyobb a veszedelem Szilágysomlyón 
Zilah, február 22. 

rendelkezésére 

állott, hogy az ujságirás utóbbi eszten- 
dőkben annyit támadott, annyit bomlott 

mesterségét, amennyire személyétől tel- 

A minisztériumhoz fellebbeztek 

a váradi pékek a kenyérárak 
muaximálása miatt 

mgták ki Sós urat és több helyen kon1- 

ben egy ujságirót rugtak ki, amikor Sós 

az események 

amikor : 

zámolunk, nem mehetünk el szó nélkül 
alakult és na- 

ltt seem, amelyek az ilyen Sós-féle bacil- 
megtermik s ame- 

amugyis sulyos küzdelmekkel harcoló 

soha nem 

Tragikus, 

, akik ellenszámlás és borravaló fi- 

tamberekkel akarnak „uj generáció"-t 

bannteni az erdélyi magyar ujságirás- 

Gyulafehérvár, február 27. 
Megdöbbentő merénylet ügyében in 
ditott vizsgálatot a gyulafehérvári rend- 
őrség. 

Sírausz Gyula, a gyulafehérvári Maj- 
láth püspökről elnevezett liceum tanu- 
lója tegnap szülővárosából, Lupényból 

váratlanul csomagot kapott. A csomag- 
ban egy nagy doboz csokoládé volt s 

mellette levél, amelyben „egy ismeret- 
len jóakaró" közölte a diákkal, hogy 

ajándékképpen fogadja el a csokoládét, 
fogyassza el jó étvággyal. Strausz Gyu- 

A zilahi megyefőnökségre érkezett je- 
lentések szerint a Szilágyság legnagyobb 
részét előntötte az ároiz. A Kraszna folyó 
vizállása 

4– méterrel magasabb a ren- 
desnél. 

Szilágysomlyón 100 ház áll viz alatt. Hét- 
főn délután az uj városrész összes házait 

is elöntötte az ár. A vész olyan hirtelen 

házaikból a legszükségesebbeket. 

Horoát községben két, Varsolcon 

kilenc házat döntött össze a vVel- 

Nagyvárad, február 27. 
Tegnap egy pékekből álló küldöttség 

vonult fel a nagyváradi városházára, 
és kérvényt nyujtott át. Ennek aláirói: 

Bihari Mór, Ormóczki Jenő, Kohbn Mór, 
Berinde György, Kohn Dá/el, Frisch- 
mann Ádolf, Matis Vasile, Nagy Károly, 
Beck Áron, Wieder Lajos, Mittelmann 
Lajos, fekete György, Dávidovics Her- 
mann, Szedő Emil elsősorban a kenyér 
maximálását, másodsorban a maximá 
Jás módját fellebbezték meg. Kérték, 
hogy fellebbezésüket soron kivül jut- 
tassák el a kereskedelmi minisztériumba, 
hogy annak alapján mielőbb semmisit 
sék meg a kenyérmaximálásra vonatko- 

Csütörtökön ünnepet 
tartanak az iskolák 

Bukarest, február 27. 

A közoktatásügyi minisztérium rendele- 
tére az iskolák csütörtökön Horia, Closca 
és Crisan halálának évfordulója alkal- 
mával szünetet tartanak. 

Datenta lixa alapjén 
adóztatják meg a pé- 

keket is 

Bukarest, február 27. 
Fővárosi lapjelentések szerint a gabo- 

naértékesitő bizottság javaslatára a 
pénzügyminisztérium 
kenyérbélyeg bevezetésének tervétől. E 

lelőtlenül az utcán munkanélkül sétáló s 
jobb hijján ujságirás mesterségére kény- 
szerülő fiatalembereket. 

Itt senki és semmi nem segithet, csak a 
szervezet. Önmagunk megszervezése, 
mely könyörtelenül és irgalmatlanul tag- 
lózza le a belopózni akarókat, vagy ker- 
geti ki a már soraikba beosontakat. 
Az erdélyi szinészetet, a faluzó és öt 

tagiával Az ember tragédiátát játszó szin- 

végleg elállott a 

jött, hogy a lakósok alig menthették ki 

l felkiáltással engedik be korlátlanul és fe- 

la mit sem sejtve, megkinálta testvérét 
és négy társát, akikkel közösen jóizüen 
elfogyasztották a doboz tartalmát. 

A lakmározás után a diákokon 
szörnyü gyomorgörcsök vettek 

erőt. 
Szerencsére idejében orvost hivtak, aki 
megállapitotta, hogy 

a csokoládéban sztrichnin volt. 
A fiatal diákokat csak nagynehezen 
tudták megmenteni az életnek. Állapo- 
tuk igy is rendkivül sulyos. 
Valószinünek tartják, hogy bosszuál- 

tartóztathatatlanul terjedő hatal- 
mas bviztömeg. 

A legujabb jelentések szerint az árviz 
okozta pusztitás legnagyobb Szilágysom- 
luón. Hétfőn, az esti órákban 

az ároiz elszakitotta a Szabó- 
téglagyár melletti védőgátat 

és ujabb házakat öntött el. Az árvizsuj- 
totta lakosság a legnagyobb elkeseredés- 
ben a házak padlásain és tetőin töltötte 
az éjszakákat, amig a mentőgárda megér- 
kezett és segitséget nyujtott. 

Alsószopor község határában a 
vizár elsodorta a Kraszna-hidat. 

Az egész falu viz alatt áll. 

Erre a fellebbezésre csak egy 
válasz lehet: elutasitás! 

zó határozatot. 
Kilencvenezer ember boldogan vette 

tudomásul, hogy a tanács maximálta a 
kenyér árát, de néhány pék feillázadt a 
határozat ellen. 
Tiltakoznak az ellen, hogy a kenyér 

árát maximálják s ők ne ugy srófolják 
fel az árakat, ahogy az nekik tetszik. 
Teljesen lehetetlen, hogy a miniszté- 

rium helyt adjon kérésüknek. 
Husz embernek — kilencvenezerrel 

szemben. 
Árdrágitóknak - éhes emberekkel 

szemben. : 
Nyugodtan várjuk a miniszter eluta- 

sitó határozatát. . . 

fixa" alapján fogják megadóztatni, 
melynek megállapítását a sütőkemence 
kiterjedéséhez mérik. 
helyett a pékeket ugynevezett „paten a 

van 

Borzalmas robbanás 

a tumiszi kikötőöben 
Tunisz, február 27. 

Megrenditő szerencsétlenség történt a 
tuniszi kikötőben. A francia hadianya- 
gok kirakása alkalmával 4 munkás, 
akik egy robbanóanyagokkal megtöitött 
ládát cipeltek, megbotlottak, a ládát le- 
ejtették, minek következtében annak 
tartalma irtózatos dörej kiséretében fel- 
robbant és a közelben tartózkodó muu- 
kások közül nyolcat azonnal megölt. 
Ezenkivül még hét munkás olyan sulyo- 
san megsebesült, hogy életbenmaradá- 
sukhoz kevés reményt füznek. 

igazgató járatta le, az erdélyi magyar uj- 
ságirást pedig az „álkiadó" urak zsaroló, 
gyülevész alkalmazottai. 
A közönség, a polgár, nem disztingvál- 

hat. Nincs ideje rá. Az ő szemében a ma- 
gát ujságirónak valló személy egysorba 
kerül a bemutatkozás pillanatában a 
szervezett ujságiróval. A közönség nem 
indithat nyomozást s nem szerződtethet 
detektiveket a személyazonosság megál- 
lapitására. Az ujságiró és az ujságirók- 

Ö gyulalehérvári kisdiák evett 

szírichninnel mérgezett csokoládét 
Végzetes aiándék, amelyet Lupényban adtak postára 

.
.
 

ky követségi titkár ügyével. 

7. oldal 

lá merényletről van szó. Néhány héttel 
ezelőtt ugyanis : 

Strausz Gyula édesapja névte- 
len levelet kapott, amelyben fel- 
szólitották, hogy 50 ezer lejt te- 
gyen le egy megjelölt helyre, 
ellenkező esetben gyermekeit 

meggyilkolják. 

Strausz Gyula nem tulajdonitott 
tosságot a levélnek. 
A hatóságok erélyesen nyomoznak as 

városban nagy izgalmat keltett merény- 
let ügyében. 

for- 

o 

A még hozzáférhető Kraszna-hidak 
mellett emberek százai fáradoznak azon, 
hogy a hatalmas jégtorlaszokat összetör- 
jék s a folyó vizének szabad lefolyást 
biztositsanak. 

A oasuti hidak olyannyira meg- 
rongálódtak, hogy vonatok nem 

közlekedhetnek rajtok. 

A vizár szennyes hullámain butordara- 
bok, egész háztetők, keritések, állati holt- 
testek usznak. 

Az árviz ellen nem lehet védekezni. 
Szilágymegye lakossága leirhatatlan ag- 

MEGSZÜNIK A VIZUMKÉNYSZER A 
KISÁNTÁNT ÁLLAMOK KÖZöOTT 

(Bukarest.) Ciolac Antici jugoszláv 
és Jean Saba csehszlovák követek ma 
meglátogatták a külügyminisztérium- 
ban Savel Radulescu alminisztert, aki- 
vel órákon keresztül tanácskoztak. Ille- 
tékes helyen ugy tudják, hogy a meg- 
beszélés eredményeképpen közelebbről 
megszünik a vizumkényszer a kisantant 
államok között. 

amm 

KOÖVETTE A HALÁLBA SZERELME- 
SÉT EGY PESTI ÁPOLÓNŐ 

(Budapest.) Megdöbbentő öngyilkos- 
ság történt ma délelőtt a budapesti Po- 
liklinikán. Ismeretlen méreggel meg- 
mérgezte magát Kovács Nándorné 38 
éves ápolónő. Az orvosok minden fára- 
dozása ellenére sem sikerült a szeren- 
csétlen asszonyt életben tartani. Bucsu- 
levelében azt irta, hogy azért vált meg 
az élettől, mert három hónappal ezelőtt 
sulyos betegen hozták be a polikliniká- 
ra Edvi Illés Gedeon földbirtokost, aki 
őt első látásra megszerette. Három hó- 
napon keresztül ápolta a sulyos bete- 
get, de az tegnap este mégis meghalt. 
Ézt a csapást nem tudja tulélni s ezért 
inkább megválik az élettől. 

LETAÁRTÓZTATTAK MÜNCHENBEN 
EGY NÉMET GRÓFNŐT 

(München.) A müncheni titkos rend- 
őrség ügynökei tegnap Strachwitz Ger- 
trud gróflnőt váratlanui letartontanák. 
A grólnő csak néhány órával letartóz- 
tatása előtt érkezett haza külföldről. A 
titkos rendőrség hivatalos magyarázata 
szerint a grófnőt azért vették őrizetbe, 
mert külföldön a Hitler-uraimat gyalá- 
zó kijelentéseket tett. - Ezzel szemben 
a Bécsbe érkezett jelentések azt hana- 
sulyozzák, hogy Strachwitz grófnő le- 
tartóztatása szoros összefüggésben van 
a Bécsből nyomtalanul eltünt Techirsch- 

nak kell leszámolni a betü betyárjaival s 
kiirtani soraikból a „szerkesztő urak 
egyre jobban özönlő sáskahadát. 6 
A huszonnegyedik órában igen fontos 

és igen komoly problémák ezek, szinte 
hálásaknak kellene lennünk a sósistvá- 
nok fel-felbukkanó figuráinak, hogy 
eszünkbe juttatják fenyegető veszélyein- 
ket, hogy sürgősen, szigoruan és azonnal 
cselekedni kell. 

Gábor István. 



Hölgyeim és uraim, lugosi negyedőra 
következik. Lugoson, e percben a fajelmé- 
let háromfajta embert különböztet meg, 
aki már kiheverte, aki influenzás s aki 
még csak ezután esik bele. Ha az utcán 
látunk két embert, aki közül az egyik 
zsebkendőjét orra elé tartja, mig a má- 
sik főlényesen magyaráz neki és jóindu- 

latulag a vállára vereget: ne féljen bará- 
tom, én is három nap alatt tulestem raj- 
ta! - akkor biztosra vehetjük, hogy a 
fentemlitett első fajhoz tartozó egyén ér- 
tekezett arisztokratikus gőggel és leeresz- 
kedéssel a második fajtával ... 
Más. 

A sportolók és az „elpuhualtak" 
Aki pillanatnyilag nem influenzás, az 

sizik és ródlizik. A téli sportolók százával 
. 7 k t cge. 

lepik el a szőlőhegy eket. Elvétve balese produkálta Lugos. 
tek is előfordulnak, bár Lugos közvetlen 
közelében csak kis dombok emelkednek. 

hóviharában, mint a Szinaja vagy Bras- 
só körüli hegyekben ... illetve, rossz 
nyelvek beszélnek ugyan rejtélyes eltü- 
nésekről, még hozzá párosan, de ezek az 
eltüntek kellő időre mindig előkerül- 
nek. 
Vannak lugosi polgárok, akik a kellő 

mérséklettel üzik a veszélyes és megeről- 
tető téli sportokat. Öt percenyi ródlizás 
vagy sizés után máris betérnek a meleg 
kocsmába, ahol szorgalmasan verik a 
blattot s üritgetik a 
Majd visszatérnek a korzóra s fölényes 
mosollyal nézik le a behuzott nyakkal 
hazasiető, elpuhult ismerőseiket, akik 
„nem szégyelnek megfutamodni egy kis 
egészséges testedzéstől." 
Más. 

A Saar-kérdés - Lugoson 
A ovilágpolitika hullámbvberése Lugosra 

is eljutott. A saarvidéki népszavazás al- 
kalmával a lugosiak is meggyőződhettek 
a német propagandaapparátus nagyvona- 
luságáról. Nevezetesen, a lugosi német 
lapok - mint különben nyilván az or- 
szág, sőt a világ minden német lapja — 
megkapta a Deuteche Front propaganda- 
példányait, számszerint két számot. 
Mindegyik lap egy és negyedkilót nyo- 
mott s igazi alapossággal – amely jótu- 
lajdonságot ugylátszik a hitlerizmus se 
tudta kiirtani a német népből —, dolgoz- 
ta fel a Saar-kérdést. Képek halmazát, 
közgazdasági és a legrégibb időkre visz- 
szamenő történelmi ismertetéseket, kultu- 
rális és néprajzi helyzetbeszámolót, pro- 
vagandát, stb., stb. tartalmozott a tekin- 
télyes sulyu propagandaujság. Ennek 
alapján is fogalmat alkothatunk róla, 
milyen hallatlan erőfeszitésbe és anyagi 
áldozatokba került a Harmadik Biroda- 
lomnak megszerezni a fölényes győzel- 
met, amely semmiféle más rendszer ese- 
tén egy pillanatra se vált volna kétessé. 
Más. 

Az „Aliburgerek" és a szélső- 
ségesek 

S ha már a németeknél tartunk, meg- 
emlithetjük a közismert tényt,. hogy a 
helyi németség körében a választás óta, 
ahol a német frakciók vadul küzdöttek 
egymás ellen, ma sem állt helyre az egy- 
ség. Sőt a felszin alatt még csak mélyül 
a szakadozottság, a viszálykodás, ami 
még a báli rendezvények terén is meg- 
nyiloánul. Az ellentét magva, hogy az 
„AÁltbürgerek" tekintélyes blokkja nem 
hajlandó behódolni a vezetésre törő szél- 
sáséges csoportnak. 

50 évia egy cégnél 
Ötvenöt évig szolgált egyfolytában a 

Deutsch testvérek és társa női divatáru- 
cégnél Kohn Ármin kereskedelmi alkal- 
mazott, aki nemrégiben hunyt el. A lugo- 
si kereskedővilág tekintélyes számban 
képviseltette magát a temetésen. Nem 
mindennapi teljesitmény: két emberöltő 
a pult mögött, egy cégnél. S Lugoson nem 
Kohn Ármin volt az egyetlen ebből a faj- 
tából. Az Epstein divatáruházban ma is 
dolgozik Bonomi Géza, ugyancsak öt év- 
tizeden felüli szolgálati idővel. Az ilyen 

borospoharakat. 

rekordteljesitmények becsületére válnak 
a cégnek és alkalmazottnak egyaránt. 
Más. 

Elsimultak a papválasztás 
körüli irgalmak 

Január 20-án iktatták be ünnepélyes 
keretek között Nemes Elemért, a nagy- 
kulturáju igazfalvi lelkészt a lugosi re- 
formátus egyház papi székébe. A papvá- 
lasztás körüli izgalmak teljesen elsimul- 
tak s a közmegelégedés általános. Az uj 

lelkész márciusban végleg beköltözik Lu- 
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vagy Temesváron? 
moagyaros motivumok, 

.
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gosra. 
Más. 

A megcenzurázoti Schubert- 
lalm 

A mozicenzura hallatlan furcsaságát 

Az egész ország mozilátogató közönsége 
ismeri a Schubert befejezetlen szimfóniá- 

Itt nem fordulnak elő eltünések a hegyek járól szóló gyönyörü filmet, amely sike- 
resen járta be Bukarestet, Temesvárt. 
egész EÉrdélyt, anélkül, hogy bárhol is 
kicenzuráztak oolna belőle valamit. Ki- 
nek jutott ilyesmi az eszébe Bukarestben 

A filmben vannak 
csárdást táncol- 

nak, tárogatót fujnak, stb., dehát ez a 
film meséjéhez tartozik. Temesváron he- 
tekig ment a film, anélkül, hogy bárki- 
nek „rossz gondolatal" támadtak volna.. 
Lejön azonban a film Lugosra, az Om- 

nia moziba. Értesülésünk szerint már 
miult ősszel le akarták hozni, de éppen 
akkor történt a másik emlékezetes film- 
botrány, a Budapesten készült román 
film betiltásával, szintén az Omnia mo- 
ziban. Hát elhalasztották a bemutatását 
az év elejére. Senkise almodhatta, hogy a 
helyi hatóságok kifogásolni valót talál- 
nak rajta, különösen Lugoson, ahol elis- 
meréssel kell emlitenünk s megirtuk már 
más alkalommal is, a helyi hatóságok a 
nemzetiségi türelem és megértés jegyében 
szoktak eljárni . . - 

Egyszóval, Lugoson, nem lehet bizto- 
san kideriteni, kinek a kezdeményezésé- 
re, összeállt egy bizottság, a vármegye és 
a rendőrség kiküldöttjeiből, amely ki- 
vágta a filmből a gyönyörü, festői csár- 
dásjelenetet, a tárogatójelenet egy részét 
s még néhány részletet. Érdekes, hogy a 

film egyik későbbi jelenetében a csárdás- 
jelenet látomás formájában visszatér egy 
pillanatra s már innen is láthatták a né- 
zők, hogy itt valami hiányzik... doe 
észrevehették máskülönben is, hogy a fil- 
met önkényesen és céltalanul megcsonki- 
tották. 
Felesleges az esethez kommentárt füzni 
Más. 

Tervezik a harmadik mozit 

Ha már a moztügyeknél tartunk, em- 
litsük meg a készülő, de talán mégsem el- 
készülő harmadik mozit. Az Omnia mel- 
lett tudvalevőleg december elsején nyilt 
meg a Dácia. A harmadik mozit a volt 
Lidó helyiségében tervezi Konrád József, 
az Argus örzővállalat tulajdonosa. Hogy 
tető alá is hozza-e a vállalkozást, az e 
percben még kétséges. A meglevő két mo- 
zinak se „fut ugy" hétköznap, hogy a 
harmadik biztos reményekkel indulhas- 
con a versenybe. 
Más. 

Francia kitüntetés 
Nagy megtiszteltetés érte dr. Peteanu 

AÁurélt, a lugosi Brediceanu-liceum igaz- 
gatóját, akit, éveken át kifejtett buzgó 
irodalmi müködéséért, a „francia tudo- 
mányos akadámia lobagjává" nevezték ki. 
A kitüntetési okmányt a napokban nyuj- 
totta át a francia kormány megbizásából 
Dupront Alphons igazgató. 

Egy sikkasztási ügy utójátéka 

A lugosiak aligha tudnak róla, hogy a 
négy évvel ezelőtt nagy port felvert adó- 
hivatali sikkasztási ügy utójátéka most 
zajlik le a temesvári tábla előtt. Emléke- 
zetes, hogy 1931 februárjának eleő felé- 
ben visszaéléseket fedeztek fel az adóhi- 
vatalnál, többszázezer lej erejéig. Bevá- 
dolták Vanderlik Mária pénztárosnőt, aki 
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öngyilkosságba menekült a vizsgálat 
elől, Sors Jenő számvevőt, aki Ameriká- 
ba szökött, továbbá Cátu Ioan és Careba 
Dionisie számvevőségi alkalmazottakat. 
A visszaélések ugy történtek, 
nyugtakönyvek másolatait kisebb összeg- 
re töltötték ki, mint a befizető feleknek 
kiadott eredetit. A különbözet pedig a 
hivatalnoki zsebekbe vándorolt. Cátut és 
Carebát a lugosi töroényszék felmentette, 
a temesoári tábla azonban elitélte, más- 
fél, illetve egy évre. A Semmitőszék ezt 
az itéletet megsemmisitette s uj tárgyalás 
lefolytatására utasitotta a táblát. A na- 
pokban tartott uj tárgyaláson a tábla el- 
rendelte Ciofleet könyvszakértő és Kiss 
volt adófőnök kihallgatását. 
A két vádlott a tábla előtt is jóhisze- 

müségébel védekezik. Az igazi bünös – 
ugymond — a pénztárosnő, aki régi tiszt- 
viselő lévén, ugy intézte a dolgokat, 
ahogy akarta. Kedves pikantéria Careba 
védekezésében, hogy neki mindössze négy 
elemije és két mezőgazdasági iskolája 
van. Érthető tehát, hogy a pénztárosnő 
tuljárt az eszén s kibujt az ellenőrzése 
alól. Másik érdekessége az ügynek, hogy 
Cátu Ioant időközben pappá szentelték 
s ma is lelkészkedik egy szörénymegyei 
községben. 

Sikeresentevékenykedik a lu- 
gosi Kereskedőök Egyesülete 

A Lugosi Kereskedők Egyesülete, mely- 
nek elnöke Crainicescu Aurél bankigaz- 
gató, főtitkárja pedig az agilis Radó Hen- 
rik dr., élénk müködést fejt ki a szakmai 
ügyek védelmében. Ujabban fel akarják 
éleszteni a kereskedők segély- és nyug- 
dijalapját, amely ténylegesen 1929 óta, a 
válság ideje alatt, megszünt. Az egyesü- 
letnél azt az információt adták, hogy a 
mai rossz világban, mikor annyifélekép 
rájár a rud a kereskedőkre, elég számo- 
san fordulnak az egyesülethez támogatá- 
sért. A segélyalap céljait szolgálta a feb- 
ruári kereskedőbál is. 
Az egyesület sikeresen interveniált a 

Bossel-féle reklámvállalat hirdetési di- 
jainak leszállitása érdekében is. 
Más. 

Wizro-estély 
Az elmult hetekben nagysikerü müso- 

ros teaestélyt tartottak a cionista otthon- 
ban. A rendezés körül a Wizo-asszonyok 
buzgolkodtak, élükön Szidon Józsefné el- 
nöknővel. A müsorból megemlitjük a bá- 
jos lugosi urileány, Bronfeld Edith zon- 
gorajátékát. Bronfeld Edith klasszikus 
darabokat játszott, nagyszerü felkészült- 
séggel és technikával. A hegedükiséretet 
Grosz Andor látta el. 
Más. 
Nem lehet megemlités nélkül hagyni, 

hogy Lugos városától egyetlen kisebbségi 
alkalmazottat se bocsátottak el. Nagyobb 
városok példát vehetnének róla. 
Más. 

Levél Szovjetoroszországból 
Szovjetoroszország titokzatos birodal- 

mából érkezett levél a Lugos melletti Szi- 
nérszegre. Az esetet már futólag megem- 
litettük e lap hasábjain s csak az érde- 
kes részleteket füzzük hozzá. Először is 
még kétséges, hogy a régen halottnak 
hitt, 1915-ben orosz fogságba esett Hopo- 
ta Pábel, aki bátyjának, Hopota Deme- 
ternek irt haza Szinérszegre, haza tud-e 
kerülni. A levélben pénzt kért utikölt- 
ségre, a Banca Nafionala azonban vissza- 
utasitotta Hopota gazda kérését. Fonto- 
sabb dolgokra nincs ma deviza . . . Ho- 
pota Demeter most fühöz-fához szalad- 
gál, hogyan lehetne a nemes valutát meg- 
szerezni holtnak hitt fivére hazahozata- 
lához. 
Láttuk az Omszkból érkezett levél bo- 

ritékját. Az oroszoknak külön nyomtat- 
ványuk van külföldi levelekhez, rajta 
orosz, francia és eszperantó felirással. 
Ugylátszik, a nemzetköziség birodalmá- 
ban erősen haszmálják és értékelik az in- 
ternacionális nyelvet. A boriték egyik 
sarkában rányomott 15 kopekes bélyeg, a 
másik sarokban a szobjetjeloény diszeleg, 
sarló és kalapács, az ötágu csillag s felet- 
tük a felkelő nap. : 

hogy a 

suk meg a közmondást: jobb holnap eg! 

SZERKESZTETTE. 
KOMUVES GEZA 
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Hopota Pável megirja levelében, 
már többször próbálkozott hirt adni 
gáról. Most, hogy Románia és a Szo 
között helyreállt a diplomásiai kapcs 
reméli, hogy irása eljut haza. Különbe 
megházasadott az idegenben, fiai , 
nak, jelenleg beteg s szeretne hazajön 
A levelet január 153-án adták 

Omszkban s január 31-én érkezet 
gosra. Vasárnapokon Hopota gazda b 
szokta hozni s olyankor kézről-kézre já 
a lugosiak közt. Csak jó tanácsot ne 
tudott még adni senki, hogy lehetne 
kis devizához jutni? 

A kutballnak is tavaszodil 
A labdarugósport már készülődik a a.ső 

vaszi szezonra. Hirlik, hogy a vezető egye tö 
sület, a Vulturii, „erősitéseket" szerez 
tavaszi szezónra. A vezetőség diplomat.1 
kusan titkolózik, a hivek nagy attrakció. 
kat remélnek. M 
Más. tri 

Ki lesz azr uj városi löjegyző? b 
A városi főjegyzői állás ügye, mire. 

sorok megjelennek, talán már eldőlt. I. 
letve véglegesen nem dőlhetett el, hiszen 
Vasiliu főjegyző fellebbezése a revizió 
bizottságnál csak márciusban kerül el. 
döntésre. A helyzetet a következőkben 
vázolhatjuk: 

Vasiliu főjegyző 15 éve tölti be ezt a 
hivatalt közmegelégedésre. Kisebbségi 
szempontból sem lehet ellene a legcseké. 
lyebb kifogást se emolni. A tisztviselőre. 
viziók alkalmával, hogy, hogy nem, meg. 
semmisitették a főjegyzői kinevezését, va. 
lami tudtán kivül történt alaki hiba 
miatt. Ezt megfellebbezte a főjegyző, egy 
előre azonban az állás nyilttá vált s sza- 
badnak látszott a terep a másik pályázó- 
nak, aki az összes beavatottak szerint 
nem más, mint Jucu Koriolan dr, a je 
lenlegi tanács alpolgármestere. Le kell 
szögeznünk, hogy Jucu személye ellen 
sincs a legcsekélyebb panaszuk se a lugo- 
siaknak s különös érdeme alapos jogt 
képzettsége. Jucu azonban Oravicáról 
jött, nem ismerik annyira, mint Vasiliut, 
aki minden valószinüség szerint megma- 
radna állásában, ha a közönséget szavaz- 
tatnák le. Eddigi müködése megszerezte 
számára a rokonszenvet. Baj van azon- 
ban politikai beállitottságával, mert 
egyik ellenzéki párthoz huz, amivel 
szemben Jucu dr. liberális. 
Az egész dologban bizonyára egy dolog 

tünt fel a jámbor olvasónak: egy alpol- 
gármester a főjegyzői állásra pályázik' 
Hiszen az alpolgármesteri poszt látszólas 
magasabb, mint a főjegyzői? 

Látszólag. S ezért jellemző a dolog nem 
Lugosra, hanem az országos politikai ov 
szonyokra, A főjegyzőség örökös hivatali 
állás, mig az alpolgármesterség csak ide- 
iglenes és fájdalmasan tovatünik, ha más 
párt kerül kormányra. Tehát változtas- 

veréb, mint ma egy tuzok... 
Az ilyen állásharcok nálunk sokáis 

szoktak tartani s ujabb és ujabb fordula 
tok soha sincsenek kizárva. 
Hölgyeim és uraim, mai közvetitésün 

ket befejeztük. Ne felejtsék el, elföldelni 
antennáikat . . . 

Ha 

Holnap: 

Lássuk Dicsőszentmárfont 

Mreitzinger Jakahb 
cinészmester és orthopád cimősnecialista 

miühelyét 

Bul. Carol (Hunyadi-u.) 15 aló 

— Bul. Garol (Hunyadi-u) 22. — 
Elite kávéház mellé helyezte át 

Hölgyeim! Ki akar férjhez mennii 08 
felkeres még ma, ugy garantálom, , 
2, héten belül férjhez adom. Baln 
Telefon 22-80, Timisoara, I., Str. 1 
nescu 6. Telefonhivásra házhoz is jöve 
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Horosz Béla iria a prágai 

Kiepura „korcsolyaszereplése" 
Ömeles rörrénerér mondona el a kis osziírálk 

Slrenuif lányka, aki egész Európa 
Daktisai irigyelnek 

Uj orvosi müszóval ismerkedem: „Szivárványszinü térdkalács"... 
Prága, ebruár 27. 

Hát gyerünk trenirozni a prágai mü- 

jégre! 

Prágában a tavasz mosolyog az utcán. 
Tavaszi kabátok revüje. Csöppet sincs 
korcsolyahangulat. 
De a müjégpálya körül feketére sürü- 

gödik a korcsolyázás iránt érdeklődők 
ömege. Akik nem tudnak bejutni kinn, 
a rácsos keritésnél ácsorognak. És meny 

nyien ácsorognak! 
A pálya – hosszukás téglalap – 

Moldva kis szigetén épült. Köröskörül 

tibünökkel dusan megrakva. Tizezer em- 

lernek van hely és azt mondják ennyit 

várnak. 

a pálya is bizonyitja. Mikor Európa leg- 

öbb müjégpályája ráfizetéssel dolgozik, 
vagy csak keveset keres, a prágai mü- 

jégpálya ragyogóan megy. , 

különleges berendezéssel naponta há- 

rom bagon műjeget is termelnek. 

AKIK ELJÖTTEK 
Délután befutott a bécsi és az osztrák 

gárda. Este az ivlámpák csillogó fényé- 
Den az ember azt sem tudja, kit nézzen. 

bersze elsősorpban a „konkurrencia" ér- 
dekel. 
A bécsi Alrmard, a budapesti Barcza 

Rotter Béla, a német Beuthel, a prágai 
Sladinec és Hasenőöhol, a jugoszláv ver- 
senyző treniroznak már. 
Félszemmel ők is egymást nézik.. 
De ne nézzek sokat, mert otthon nem 

volt jég és egy hét alatt csak egyszer 
koriztam", Kell a tréning. 
Ime az eredmény: 

SZIVÁRVÁNYSZINÜ TÉRDKALÁCS 
Nem tudom, hogy az orvostudomány- 

ban szerepel-e ez a fogalom: szioároány- 
szinü térdkalács... 
Mondom, nem tudom, hogy ismerik-e. 

Én láttam... sőt érzem — saját térdemen! 
És még mondja valaki, hogy a nők, ha 

nem is mindennek, de soknak sem az 
okai.. Lám, ha Hruba kisasszony, a cse- 
hek feltünő csinosságu mükorcsolyázó- 
hölgye nem dicséri meg egyik ugrásomat 
és nem kér meg, hogy mutassam meg 

nyoznának a szinskála különböző szinei 
és valamivel jobb eredményt értem vol- 
na el. 
Mert péntek este ugy egy méter magas- 

tól alaposan „rázugtam" a térdemre. 
gy lett szivárványszinü. 

START! 

Reggel éreztem, hogy van térdem.. 
Dehát nem fájt nagyon és különben is 

katonadolog". Mi az egy kis esés, mikor 
elezuhantunk a verseny izgalmába, a 
mely sodor és magával ragad. 
A jég nem valami nagyon fagy a reg- 

ke nyolc ellenére sem. A tetején viz 
1 og. 

, Az utolsó pillanatban befut Turusanco 
A csernovici fiu harminchat órát uta- 

20tt és egyenesen a pályára jött. De egész 

Ugy volt, hogy mi kezdünk, de aztán 
mégis a hölgyjuniorok kezdték az iskola- 
gyakorlatokat. Ugyanakkor Prága baj- 
Tokságáért a szenior férfiak kezdenek Itt 
, magyar Terták és Kertész, az osztrák 
inhardt és Ratzenhoffer. A juniorban 

a verseny kezdetén a jugoszláv és egyik 
visszalépett. 

GYENGÉN MENT AZ ISKOLA 

Nálunk legjobban az osztrák Alward 
c a magyar 

hane csehek is kitüntek. Nekuünk Turu- 
lngval egy kicsit gyengébben ment. Kü- 
osen én voltam bizonytalan. Ami tré- 

w rencse, hogy nincs olyan figura a 
ked orcsolyázásban, melynél térdreeresz- 

nék. Érre a legrosszabb tegyet kap- 

Hogy a csehek jó üzletemberek, azt ez 

még egyszer, akkor most térdemről hiá- 

Barcza futotta az iskolát, 

gben biztosan ment, azt most „pac- 

versenvről : 

tam volna. Kereken megtagadtam volna 
a kivitelét! 

HOGY IS VOLT CSAK 
KIEPURÁVAL? 

Az ebédnél csak ugy zsongott a Cent- 
rum-pensio étkezőterme. Persze a korcso- 
lya a főtéma. Az esélyek.. sőt leesélyek.. 
Dehát erre majd csak este kerül sor a 
szabadon választott gyakorlatokban.. 
Az egyik asztalnál igénytelen külsejü, 

sovány kislány ül. 
—– EÉEmiatt rendezte a botrányt Kiepura 
— hallom. 
A következő pillanatban már Stenuf, 

a 13 éves kis osztrák korcsolyacsoda mel- 
lett ülök. 

—– Hedi, szeretném hitelesen és részle- 
tesen hallani, hogyan történt az a hires 
saintmoritzi eset. 
A mamáját keresi szemével, aki sze- 

rencsére nincs ott. Mert, mint hallom, a 
„szigoru jégmama" megtiltotta, hogy er- 
ről beszéljen. 
És elmondja: 
—– Ragyogó napsütés volt és nagyon jó 

kedvem. Az iskolában hetedik lettem, de 
a szabadkorcsolyázásban nagyon jól ment. 
Minden sikerült. Sonja Hennie az elején 
botlott. Ez nagyon felidegesitette sze- 

Az egész ország visszhangzik az adózó pol- 
gárok keserves feljajdulásától, kétségbeesett 
panaszától, a végromlástól remegő siralmától. 
Megindult a könyörtelen adóbehajtás. 
Adót minden polgárnak kötelessége fizetni. 

E kötelességteljesités elől senki sem akar ki- 
térni, de nem is térhet ki. Ezt a kötelmet a 

törvény szabályozza. De a kötelemhez vezető 
jogot és annak gyakorlását is törvények sza- 
bályozzák. Az állam jogositott polgáraitól a 
közterhek hordozását igényelni, de meg van- 
nak vonva a törvényes határok, melyeken be- 
lől az állam jogait érvényesitheti és meg van- 
nak állapitva a módozatok, melyek mellett a 
törvényekben lefektetett jogot az állam köze- 
ge valóra válthatják. Soha nem beszéltünk 
és irtunk az állam ketségtelen jogainak érvé- 
nyesitése ellen, soha sem mondtuk és most 
sem hangoztatjuk, hogy bárki is vonakodjék 
kötelességét teljesiteni, sőt épp ellenkezőleg, 
mindig és most is azt hangoztattuk és han- 
goztatjuk, hogy mindenki igyekezzék becsüle- 
tesen eleget tenni a törvényszabta és termé- 
szetes kötelezettségeinek az állammal szem- 
ben. Ám a jogrend és a törvények épségben- 

maáradása érdekében rá kell irányitanunk az 
illetékesek figyelmét arra, hogy az állampol- 
gári kötelmek nemteljesitésével egyenlő elbi- 
rálás alá esnek a jogok érvényesitése körül 
elkövetett szabálytalanságok. Az állam köze- 
geit is köti a törvény. Az állam alkalmazottai 
sem járhatnak el az állam jogainak érvénye- 
sitésében máskép, mint azt a vonatkozó tör- 
vények megszabják. Veszedelmes és káros az 
államra nézve, ha polgárai nem teljesitik 
pontosan és lelkiismeretesen kötelezettségüket, 
de sokkal veszedelmesebb és hátrányosabb, 
sőt egyenesen végzetes, ha az állam jogainak 
érvényesitésében az arra illetékesek letéve- 
lyednek a törvény által megszabott utról. Az 
éhező embert, aki az élethez való jogának tu- 
datában törvénytelen uton szerez meg egy da- 
rab kenyeret, a törvény szigora sujtja. Nem 
azért, mert a törvény kétségbe vonja az 
élethez való jogát, hanem azért, mert 
a jog biztositásához vezető eszköz 
törvénybeütköző. Az állami közegekkel szem- 
ben is áll ez. A törvényben biztositott jogot 
csak a törvényes alakiságok és rendelkezések 
szigoru szemelőtt-tartásával lehet megtestesi- 
teni, az ezzel ellenkező eljárás törvénybeütkö- 
zik, tehát megtorlást követel. 

A mostani adóhadjárat tulbuzgó csatárai 
igen sok esetben figyelmen kivül hagyják a 
törvény rendelkezéseit. Azzal védekeznek, – 

: hogy nekik rendeletük van a követendő el- 
lárásra, hogy ők kötelesek ezen rendelkezés 

=
 

adott nekem egy olyan karkötőt, mely- 

gényt. Igy is remek volt. Én utána kö- 
vetkeztem és mint mondtam, minden si- 
került. Négy birónál első voltam a sza- 
badkorcsolyázásban. Tapsoltak. Hogy 
jobban ment, mint Sonjának? Hát igen.. 
Még nem világbajnoknő. Még megen- 

gedheti magának, hogy szerény legyen.. 
Mikor befejeztem, odaszaladt Jan Kiec- 

pura. Homlokon csókolt és a fényképé- 
szek pillanat alatt körülvettek. Lefény- 
képeztek, amint átölel. 

Ebbe persze belepirul a kis Hedi. 
És a hires bankett-eset? - kérdem. 
—– Este a banketten szólásra emelkedett 

Kiepura. Nagyon kikelt a mükorcsolyá- 
zás mai rendszere ellen és azt mondotta, 
hogy ne kétharmadot adjanak az iskolára 
és egyharmadot a szabadkorcsolyázásra, 
hanem ötven-ötben százalékot. Aztán át- 

ből gombnyomásra óra emelkedik ki és 
hatalmas diszes bőrdobozban csokoládét. 
Kinos hangulat keletkezett. Mi, osztrákok 
el is utaztunk másnap. Még azt hitték, 
ogy mi „hecceltük fel" Kiepurát. 
— A csokoládé nincs már meg, azt tu- 
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az egyedüli gyégyszer intluenza, mtg- 
rén idegzsábák, stb, ellen Csakis 
eredet csomadolásban árusitják. 
Minden dobozban az orvos s 

fjelzeseve ellátott 2 
E kapszua fostyá- v 

ban) van. 
Ex 
E Kapnható 

oyőgyszertárakban és drogériákban, 

Megjelent az asztalnál Stenuf mama: 
Kiepuráról tilos beszélni. 

Pedig szerte Európában hány bakfis 
irigyli azért a homlokcsókért a kis oszt- 
rák lánykátt!.. 

x 

A PRÁGAI VERSENY TÖBBI 
ÉREÉDMENYE 

Hölgy junior: 1. Stenuft osztrák. 2. Er- 
dős magyar. 3. Hruba cseh. 4. Meyer- 
hans német. 5. Olé Edith magyar. 
Prága bajnoksága: 1. Tarták magyar. 

2. Linhardt osztrák. 3. Kertész magyar. 
4. Ratzenhoffer osztrák. 
A hölgyeknél: 1. Leiner osztrák 281 

pont. 2. Putzinger osztrák 273 pont. 3. 
Drexler osztrák 264 pont. 
Párosban: 1. Pausin-Pausin osztrák 

11 pont. 2. Galló-Dillinger magyar 
9.90 pont. 3. Hempel-Weiss német 9.80 
pont. 4. Faulhaber-Eigl osztrák 9.40 
pont. 

Az OLIMPIAI BIZOTTSÁG 
ELSő HATÁROZÁTAI 

az oslói ülésen: 

dom. Az órát láthatnám? 
— Mama a vitrinbe tétette, szép emlék...? 

— és hirtelen elhallgat. 

v z 

. 

szerint eljárni, különben a kenyerükkel ját- 
szanak. Nem tudjuk, igaz-e, hogy kaptak il- 
letékes felsőbb helyről olyan rendeletet, mely 
a törvényekkel szöges ellentétben levő eljárás- 
ra utasitja őket, de mint a törvények fanati- 
kus tisztelői, nyiltan le kell szögezzük, 
hogy a törvénnyel ellenkező rendelet kiadásá- 
ra senki sem jogositott s ha akad mégis 
hatóság, mely alantasainak ilyen rendelkezést 
ad ki, az szembehelyezkedik a törvénnyel és 
a törvény szigora alá kell. hogy kerüljön. 
Egyre sürübb a panasz, hogy az adóhivata- 

lok közegei mellőzik a törvényben előirt el- 
járást a végrehajtások foganatositásánál. Meg- 
iutés nélkül foglalnak, a foglaláskor azonnal 
kézbesitik az árverési hirdetményt is s ezáltal 
a nehéz gazdasági helyzetben senyvedő adó- 
zókat megfosztják a törvényben biztositott 
határidők igénybevehetésétől. Ez az eljárás 
kétségtelenül beleütközik a Monitorul Oficial 

1 1934 május 5-iki 103-ik számában közzétett 
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1. Lovaspoló is lesz a berlini olimpián. 
2. Vitorlázó repülés is lesz (bemutato) 
3. Egyszemélyes kanu evezés (1000 és 
ezer méteres távon). : 

veréssel, az ingatlan egyszerü elvevésének ki- 
látásbahelyezésével is operálnak azok, akiket 
állitólagos rendelet hajszol, vagy kétesértékü 
érdemszerzési vágy füt. 
Igy játszani a törvényekkel nem lehet és 

nem szabad. Szerződésteljesitést csak az a fél 
követelhet az általános jogelvek szerint, aki 
a maga részéről már teljesitett. A törvényt is 
csak az alkalmazhatja, aki a maga részéről azt 
tiszteletben tartja. Mit gondolnak az adók tüz- 
zel-vassal behajtó urai, lehetséges-e a törvényt 
esetleg rendelettel is egyszerüen félretolni?! 
Nézetünk szerint jobb lett volna az állam su- 
lyos helyzetét felidéző és hivatalos beismerés 
szerint több milliárdra rugó visszaélések el- 
követhetésének megakadályozása, a bünök 
megtorlása és a vétkesek felelősségrevonása 
körül nagyobb buzgalmat kifejteni, akkor nem 
lett volna szükség az adók könyörtelen fel- 
hajtására. De bármennyire szükséges is az ál- 
lamra nézve a hátralékok behajtása és bár- 

adóbehajtási törvény félre nem magyarázható 
rendelkezéseibe. E törvény 6-ik szakasza sze- 
rint ugyanis a hátralékban levő adófizetőt meg 
kell inteni. A 12-ik szakasz szerint a végrehaj- 
tás a mulasztó adózóval szemben csak ezen 
megintés kézbesitésétől számitott 15-ik nap 
eltelte után foganatositható. Árverésre pedig 
a törvény 19-ik szakasza értelmében csak a 
végrehajtáskor felvett jegyzőkönyvnek jogerő- 
re emelkedése után 15 nappal kerülhet sor és 
az árverés a végrehajtási jegyzőkönyv felvé- 
telétől számitott 25 napnál rövidebb időn be- 
lől meg nem tartható. Aztán a törvény 26-ik 
szakasza azt is felsorolja, hogy mit nem sza- 
bad lefoglalni. Igy nem foglalhatók le pél- 
dául az élethivatás folytatásához szükséges 
könyvek, gépek és eszközök 15.000 lej értékig. 
Az ingatlanok elárverezését illetőleg a tör- 
vény 38-42 szakaszai rendelkeznek és vilá- 
gosan megállapitják, hogy rövid uton az adó- 
val tartozók ingatlanait nem lehet eladni, ha- 
nem a törvényszék, vagy telekkönyv közben- 
jöttével lehet csak ingatlan árverést fogana- 
tesitani a felhivott szakaszokban megállapi- 
tott alakiságok betartása mellett. 
A törvény rendelkezéseivel szemben a ta- 

pasztalat szomoru tényei azt igazolják, hogy 
a pénzügyi közegek intés nélkül eszközölnek 
toglalást és a foglaláskor nyomban kézbesitik 
az árverési hirdetményt is, mely a törvényben 
előirt határidőknek fittyet hányva, lehetetlen 
rövid időt tüz ki a kótyavetyére. 

Aztán meg kiméletlenül foglalnak olyan in- 
góságokat is, melyeket a törvény a végrehaj- 
tás alól mentesit s az ingatlanok adója miatti 
végrehaittás rendién azonnal és rövidutoni ár- 

mely okból vállott ez szükségessé, a kor- 
mánynak gondja kell hogy legyen arra, hogy 

a behajtások ne veszélyeztessék sem a törvé- 
: nyek érvényesülését, sem az adózók életlehe- 
tőségét, mert ez a kettős veszedelem vissza- 
hull a felidézőkre és ennek az eljárásnak a ká- 
rát maga az állam sinyli meg. 

A törvényellenes ténykedéssel szemben nem 
nyujt kellő védelmet az, hogy a sértett fél jo- 
gositva van felfolyamodással élni, mert a tör- 
vény e jogorvoslatnak csak az esetben ad ha- 
lasztó hatályt, ha az adózó egyidejüleg letét- 
be helyezi az egész végrehajtási összeget. A 
kinek megvan, - bár ilyen nagyon kevás 
akad - az lenyeli a szabálytalanságot és fi- 
zet, ahelyett, hogy jogorvoslattal élne. De 
mit csinál az a szerencsétlen, akinek nem áll 
rendelkezésére a szükséges összeg? Az nem 
érvényesitheti panaszát a szenvedett jogsére- 
lemmel szemben. És minden valószinüség sze- 
rint épp erre épitemek a furcsa rendeletek ki- 
adói, vagy a szabálytalanságok elkövetői 
Csak hogy ez nem szép és helyes dolog. Az 
állam polgáraival szemben ilyen furfangosko- 
dással nem kerülheti meg a törvény rendelke- 
zéseit. 

Mindenkit arra hivunk fel, hogy tegye meg 
amit csak képes és teljesitse kötelességét az 
állammal szemben, de megkövetetljük az állam 
felelős tényezőitől is, hogy a törvényt tartsák 
tiszteletben és ne bujkáljanak a paragrafusok 

utvesztőiben, mert sulyos veszedelemt jelent 
az országra nézve, ha a polgárokat anyagllag 
tönkreteszik és a tetejében még a törvénybe 
vetett hitet is megrenditik. 

ezet u vAz. nn 
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Érdekes számadatok a romániai 

állatexportról 
Jelszó: Szállitani a Közelkeletre lehet! 

Brassó, február 27. 

A romániai állatexportőr szindikátus 
most hozta nyilvánosságra az elmult év 
utolsó hónapjának, valamint az egész 
esztendő állatkivitelének hivatalos kimu- 
tatását. Az évvégi állatexport-mérleg a 
következőképpen alakult ki: 

46.889 szarvasmarha (előző évben 16.482 
darab). 73.559 sertés (110.450), 899 ló (50 
drb.), 93.186 élő juh (1800 darab), 205.212 
kg. hus (427.898 kg.), 1,121.059 kg. bacon, 
25.000 á 80 kilógrammos sertésnek megfe- 
lelő tételben. 

A kimutatás fenti 
hogy azok a cikkek, amelyek a nyugati 
piac felvevőképességére kerültek kül- 
földre, komoly visszaesést mutatnak, oi- 
szont a keleti piacokra szállitott román 
áruk nagyszerü emelkedő tendenciát mu- 
tatnak. A kimutatás két részre osztja a 
kivitelt: külön mérleg készült a keleti 
piacok felvevőképességének tisztázása és 
külön a nyugati piacra elhelyezett kész- 
letek kimutatása végett. A mérlegek kö- 
zött határozottan a keleti piacokról ké- 
szült kimutatás az, amely megnyugtató, 
sőt sokat igérő számjegyeivel a jövő je- 
gyében állónak látszik. Hat ország sora- 
kozik a keleti piacok gyüjtőfogalma 
alatt: Görögország, Palesztina, Málta, 
Egyiptom, Sziria és Tripolisz jelenti a ro- 
mán állatkivitel számára a keleti piacot. 
EÉz a hat ország – felvevőképességének 
még csak nem is érintett határain belül 
— az elmult esztendőben 18.900 szarvas- 
marhát, 92.885 juhot és 1387 sertést vásá- 

adataiból kitünik, 

száma. 

rolt tőlünk. Sertést csak Görögország vá- 
sárol, mert hiszen a többi keleti országok- 
ban vallási tilalmak teszik lehetetlenné a 
sertésfogyasztást. 
Hogy a keleti piacok mennyit fejlőd- 

tek, legjobban azokból az adatokból tü- 
nik ki, amelyek az 1933. évi kivitelről be- 
szélnek. Eszerint 1933-ban Románia a ke- 
leti piacokra 1635 szarvasmarhát, 1800 
juhot és 100 sertést szállitott.. . Görög- 
ország például az 1933. évben vásárolt 
434 ökörrel szemben ezidén 10.906 szar- 
vasmarhát vásárolt Romániából, 1800 juh 
helyett pedig 88.976 darabot vitt ki. Pa- 
lesztina 1933-ban 1001 darab szarvasmar- 
hát vett tőlünk, mig az idei mérlegben 
5992 drb. szarvasmarhával, valamint 500 

juhval szerepel. Málta 1923-ban 96 ökröt 
vásárolt: idén 1457 darab a kivitt ökrök 

Egyiptom is megnégyszerezte 
szarvasmarhakivitelét s emellett 11835 juhot 
visz ki a román piacról. Sziria és Tripo- 
lisz tavaly még nem is kapcsolódtak be a 
romániai állatexport-piacok sorába. 
A fenti kimutatás a keleti piacokhoz 

füzött minden reményt igazolt. Igazolják 
ezek a számok azokat az erőfeszitéseket, 
amelyeket a romániai állatkivitellel fog- 
lalkozó hivatalos és félhivatalos körök 
elkövettek, hogy megszerezzék termelő- 
ink, illetve exportőrjeink számára a kül- 
földi piacokat. És ha a fenti számok azt 
igazolják, hogy a keleti piacok felvevő- 
képesek - a már elért eredményeken 
messzi tul is felvevőképesek -, az alább 
következő számok pedig rámutatnak ar- 
ra, hogy mennyire itt. volt az ideje annak, 
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Eguyu szó 4 lel. vastag betükből 8 letl. Legkisebb hirdetés 10
 szó. Allástkercsőknek. vaguy ugyan- 

azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 250/0 engedmény A hirdetés diiak előre fizeten- 

M. H. 
hogy a romániai állattenyésztés számára 
uj elhelyezkedési piacot biztositsanak a 
hanyatló felvevőképességü és egyre job- 
ban elzárkozó nyugati piacokkal szem- 
ben. A guzsbakötött szabadkereskedelem,. 
a lezárt határok, a hermetikusan elzárt 
piacok és a csereviszonyok egyre kétség- 
beejtőbbé váló likvidálása egyre kétség- 
beejtőbb helyzetet teremt az európai pia- 
cokon. 
Románia állatexportjának 19534. évi 

mérlege a nyugati államok felvevőképes- 
ségét illetőleg a következőképpen ala- 
kult: (zárójelben az 1933-ban elért ered- 
mények: 
Ausztriába 8385 drb. szarvasmarhát 

(5471), 47.692 drb. sertést (79.919), 11.800 

kgr. hust (307.453 kgr.), valamint 861 lo- 
vat exportáltunk. : 
Csehszlovákia 26.480 sertést vásárolt 

telőző évben 34.406 drb.), valamint 1526 
drb. juhot. : ; 

Franciaország: 102.066 kgr. juhust 4000 
] juh értékben, ami a kontingens felének 

felel meg (60.445 kg.), ezenkivül 38 lovat 
vett tőlünk nyugati szövetségesünk (előző 
év: 530 drb.) 

Olaszország: 17.410 szarvasmarha 
:9300), egyetlen darab sertést sem (2025), 
01.3540 kgr. marhahus. 
Fiume: 520 ökör. 
Németország: 1647 drb. szarvasmarha 

(64 drb.) 
Lengyelország: 775 juh. 
Anglia: 1,121.059 kgr. bacon, (vagyis 

egész kiviteli kontingensünk, teljes egé- 
szében). 
A két mérleg - a keleti és a nyugati ál- 
lamok felvevőképességének szempontjá- 
ból — igy alakult tehát: 

Keleti export 18.900 
02.885 juh, 1387 sertés. 
Nyugati piac: 27.989 szarvasmarha, 

74.172 sertés, 899 ló, 205.212 kgr. hus, 

— Primária Municipiului Brasov. 

Nr 4914/1935. : : 

Serv. Financiar. 
HIRDETMÉNY 

Brasov törvényhatóságu város közhirró te- 
szi, hogy az országos állat- és áru vásárok 
1935 év folyamán a következő napokon lesz- 
nek megtartva: 
Áprils hó 6-án, szombaton – állatvásár; 
Junius hó 10-én, hétfőn – állatvásár 
Október hó 21-én, hétfőn — állatvásár, 
Október hó 22-én, kedden, – áruvásár. 
Brasov, la 23 Februarie 1935. 

Com'sia Interimará, 

Presedinte: Secretar General: 

dők. Támpéldányt nem adunk 

[ [ 

Uétel-eadás Levelezés Bukhoarest 

Keresek megvételre egy ,„Utta". Pénteken megyek úr. Botvinik berlini specia- 

üzemképes concassort (kőtörő- 

gép) rostával. Lázár, Cluj, Ba- 

ritiu 28. 762 

Eladó: Stabi gőzgépek, gőz- 
kazánok, vaskémény, gőzmoz- 
donyok, Diesel-motor, hidmér- 
leg, semafor berendezés, nor- 
maál vasuti váltók, apróanyag- 
gal dinamók stb. „Mercur" cég, 
Hateg. 1783 

Áltást nyer 

Vendéglő kezeléshez értő 3 
éven tuli magányos urinő fel- 
vétetik. Ajánlatok „Madám" 

jeligére Szamos Hirlapirodába 
Satu Mare kéretnek. 1771 

Nagy gyakorlatu, csakis telje- 
sen önálló épitésvezető pallér, 
kerestetik. Ajánlat: Bodó Má- 
tyás, Timisoara III. str. Memo- 
randului No. 92 cimre külden- 
dő. 1787 

Állást kere 
Konzumcikkek képviseletét 

vállalom saját számlámra is. 
Kertész Emil, Timisoara, Brá- 
tianu 37. 1786 

Garanciaképes fiatal kereske- 
dő Arad és Bánát részére kép- 
viseleteket keres, esetleg be- 
társulna. Ajánlatokat Rudolf 
Mosse, Arad kér. 1789 

Vegyes 
am ak 
Keresek 60.000 lej kölcsönt 

hétszázezer lej értékü biztosi- 
ték ellenében. Ajánlatokat 
„Ingatlan" jeligére a brassói 
kiadóba kérek. 1726 

Fogorvosnő társulna beveze- 
tett technikussal. Részletes 
ajánlatokat: „Biztos megélhe- 
tés' jeligére a kiadóba. 1780 

Csernovicba. Várom üzenetét. 
Hotel Imperial. Csókolom és so- 
kat gondolok magára. „Csacsi" 

1790 

[ 

Házasság 
Kisvárosban élő, 21 éves, jó- 

alaku, csinos arckifejezésü ár- 
valeány, tehermentes földbir- 
tok, készpénz, ház, üzlet, autó- 
garage hozománnyal férjhez- 
menne. 24 éves hbajadon 

1,300.000 kp. hozománnyal 
férjhezmenne. 28 éves függet- 
len uriasszony 300 hold teher- 
mentes földbirtok és kétmillió- 
egyszázezer lej készpénzhozo- 
mánnyal házasságot kötne. 
Összeköttetést létrehoz Bzony 
Ferenc 15 év óta fennálló há- 
zasságközvetitő irodája, Timi- 
soara IV. Bul. Gen: Berthelot 
3. 1784 

Lámpával keresek és nem 
találok egy olyan közép- vagy 
alacsonytermetü, jócsaládból 
származó magyar vagy német 
urileányt, kit nagyon, nagyon 
boldoggá teszek, ha hozzám 
jön feleségül. Én magam jómeg- 
jelenésü, középtermetü, józan, 
ép, egészséges, minden infor- 
mációt kibiró keresztény gyár- 
tulajdonos vagyok. Egyik gyá- 
ram Román ában, másik Ma- 
gyarországon van, melyek össz- 
értéke másfélmillió pengő. Va- 
gyonom nem inog és házassá- 
gommal nem szanálni óhajtom 
magam. Hozomány tehát má- 
sodrendü kérdés, de olyan vál- 
lalkozó szellemü hölgy ismeret- 
ségét keresem, kit egészséges 
életösztönei a harmónikus csa- 
ládi életre képessé tesznek. Le- 
veleket lehetőleg arcképpel, de 
feltétlenül teljes 
ellátva „Mindenem a tied" jel- 
igére a kiadóba kérem. Dsz- 
kréciót becsületszóval fogadok, 
nem megfelelés esetén vissza- 
küldöm a levelet, de kérem a 
hölgyet, hogy irjon, mert előb- 
bi hirdetésemre nem volt je- 
lentkező. 1785 

Rosetti 

feladócimmel 

lista bőr- és nemibajokban. 
Rendel: 12–2, 5-8-ig. Vasár- 

nap 9—10-ig. Bukarest, Piata 
6. (Bulev. Carol). Te- 

lefon: 3/34–-11. 20142-b 

Olvasson jó magyar könyve- 
ket Minerva kölcsönkönyvtár- 
ból. 
azonral megkaphat. Könyv- 
csere naponta. Kivánságra ház- 
hoz száltva (Pasagiul Imobi- 
Har, Telefonpalotával szemben) 

Alkalmi vétel, lejáratkor ki 
nem váltott keveset használt 
ruhák, felöltők, szmokingok 
minden nagyságban, olcsón 
kaphatók. Manchester, Buka- 
rest, Coltei 27. 20192-b 

Dr. Bihary rendel bőr-, vér- 
nemibetegeknek 10-1-ig és 
3-8-ig. Diathermia. 
B-dul Brátianu 9. Scara 
Telefon: 419/89. 

Pénzt 
tármilyen 
temü ékszerre 
téktárgyra. Legmagasabb áron 
vásárolunk aranyat és min- 
dennemü használt 
„Lombard" Sf. Jonicá 11. 

B. 

folyósitunk azonnal 
összegben minden- 

Fajüszöket, 26-30 literes tej- 

hozamu fajtehenektől szárma- 
zókat exportra keresünk. Rész. 
letes ajánlatokat, ármegjelölés- 
sel S. G. Bucuresti, Cásuta 
Postalá 36. g0289-b 

Szobaleánynak, vagy házve- 
zetőnőnek, magyar házhoz el- 
mennék. Cimem: Bözsi, Bufetul 
Hotel Majestic. 20296.b 

Magyar nő mindenesnek 
ajánlkozik kisebb családhoz, 
vagy magánoshoz. Főzni jól 
tud. B-dul Pache 142. 20297-b 

FIAIlALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv. virágnyelv. stb. Ara 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

szines boritólappal 30 lej. 

Minden könyvujdonságot 

Kékfény. 

és egyéb ér- 

ékszert. 

C. Dumitrescu-Párvu m. p. Dr. V. Voicu m. p. 

Tavaszi ültetéshez 
elsőrendü gyümölcs- és sétánufát, rózsát. 

magastörzsü és bokor ajánl 

Szász yaztasági tanintézet falskolája 
Medias 

Telefon 209. Ár egyzék ingyen 

BohNeM net 

A sertés tenyésztése 
ős hizlalása 
248 szövegábrával. A legterjedelmesebb és 
legalaposabb e trágyra vonatkozó magyar 
mű 568 lapos könyv ára 396 lej. Kapható 

a Brassói Lapok könyvosztályában. 

Nyerskoszt 
tényező. : 

A tartalomjegyzékből: A nyerskoszt lényege. 
–- A vér megromlása helytelen táplálkozás 
folytán. - A nyers diéta mint az élet meg- 
hosszabbitásának módja. - Milyen táplálékok 
használhatók a nyers diétánál. - Nyerskoszt 
receptek. (Teljes szakácskönyv.) - Gyümölcs- 
kurák stb. stb. ARA 99 LEJ. 

természetes megelőzése, gyógyitása és 

A miü kiváló szerzője részletesen foglalkozik 
az érelmeszesedés lényegével, okaival, tünetei- 
vel, természetes gyógykezelésével, mit szabad 
és mit nem szabad enni és inni stb. 

ÁRA 50 LEJ. 
Ezen könyvek kapható a BRAÁSSÓI LAPOK 

könyvosztályában. 

a nyers diéta mint természetes gyógy- 

1935. februd- 28 

A higiénikus Drimeros felülmulhata 
finomsága éc megbizhatósáya megvéd 

erejét és egészségét 

2501 élő juh, 1.121.059 kgr. bacon. 

Ezek szerint a nyugati piac elzárkózá 
sa nemcsak hogy nem engedett fel, 1. 
még erősbödött talán. A szarvasmarh, 
kivitel ugyahogy megfelelt az évi elü. 
irányzatnak, azonban a sertéskivitel síral. 
mas helyzetbe jutott. Németországga] 
szemben 80 ezer darabbal, Ausztriálay 
közel 18 ezer darabbal, Csehszlovákiábap 
közel 16 ezer darabbal maradt a kontin. 
gene alatt a ténylegesen kivitt sertés 
mennyiség. Az igy szenvedett vesztesége. 
ket valamiképpen ellensulyozta a bacon. 
kivitel fellendülése. Ezt figyelembevév. 
is meg kell azonban állapitani, hogy kö. 
rülbelül 20 ezer darabos csökkenés myu. 
tatkozik az 1934-es sertéskivitelnél. 

Általában megállapitható, hogy Angla 
kivételével, a nyugati államok kivétel 
nélkül sokkal kisebb exportot bonyolitot. 
tak le Romániából, mint amilyen a rem 
delkezésre bocsátott kontingentálási tétel 
volt. Emellett a nyugati piacokon való 
elhelyezkedés támogatására óriási anyagi 
áldozatokat hoz a román állam ugyan- 
akkor, amikor a keleti piacok biztositá- 
sára hozott áldozatok lényegtelenül ki. 
sebbek. A nyugati piacok különben is a 
végletekig ki vannak már használva, mig 
a keleti piacokon a szükségletek 10 szá- 
zalékát sem érték el az eddigi román ki. 
vitelezések, ugyhogy óriási fejlődési le. 
hetőség mutatkozik, különösen, ha figye- 
lembe vesszük a keleti piacokon válto- 
zatlanul uralkodó szabadkereskedelmi 
feltételeket 
A jelszó tehát, amely az 1934 évi ki- 
viteli mérleg számadataiból nőtt valóság- 
gá, a következő: Románia állatexportőr- 
jei, tengerre.. Irány a közelkelet.. 

(b.) 

nal 

ve: 

n 

VW. fogász. Előbbi üzenetünkre való hi- 
vatkozással felkérjük, hogy válaszbélye- 
ges levélben azonnal közölje pontos ci- 
mét a „Szerkesztői üzenetek" rovatveze- 
tőjével. 
B. I., Szilágycseh. Az olaszteleki kór- 

házsorsjegyek huzását február 10-ről már 
cius 10-re halasztották. 
H. Lujza. Temesoár. Témája kedves és 

megható, de a megirása bizony, fogyaté- 
kos. Nem tudjuk igy felhasználni. 
K. S., Barátos. A csendőrségnek nincs 

joga Ön ellen eljárni. A cukorárak ugy 
érvényesek, ahogyan multkori üzenetünk- 
ben feltüntettük. Ha azonban mégis ok 
vetetlenkedik, tegyen ellene panaszt 4 
vármegyeszékhelyen levő csendőrszárny 
parancsnokságon. 
N. Imre, Csikszereda. Sziveskedjék el 
olvasni P. Benedek, Torja jeligére kül 
dött üzenetünket. 

Könuvek 
iaiparosok részért. 
Betegh, Trigonometria. Több mint 100 gy4 

korlati példával, különös tekintettel a m 
netszámitásra s a konszumszámitásra 36 ; 

Bicskei: Testmértan. Példagyüjtemény 
kérdésben és 60 ábrával. 20 
Bicskei: Számtan. Példagyüjtemény 223 két 
désbenn... 

László: A feltaláló utja. A találmány csiri 
jából az általános használatig. Népszert, 1 

mertetés. 
1401 

z
 

- 

l Raffay: Faipari kézikönyv. 
Raffay: Butormintalapok gy

üjteménye 99 

60 1 

Faffay: Faipari szerkezettan ; 
Wagen: Mázolók és szobatestők gyakorláti, 
kézikönyve s 

Róth Jakab: Iparosok könyvvezetése, 
tanácsok üzleti ügyekben. 

Kaphatók a 

Brassói Lanok KönvvosztáfvábaMn. 

fontos 

Brassó, Kapu-utca 56-58 az udvarbal 

Niadó, lap- és nyomdatulajdonos: Larp- és könyokiadó K-T. Braso0 


